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Határozati javaslat az
egyesülés kérdésében.

Elfogadtatott a Szocialista Munkás Párt központi bizottságának 1908 január 6-án tartott
ülésén.

*Az ipadBag fejlettebb otuág« ke- 

vésbbé fejlettnek saját jfiadje képét 

mutatja.“ (Marx.)

New York, ' Í1O8 január 14. Egyes szám ára 2 cent.

Miután az 1904. évben Amsterdamban meg­
tartott Nemzetközi Szocialista Kongresszus el- 
ingadta a szocialista pártok egyesüléséről szóló 
következő határozati javaslatot, mely szerint

“A kongresszus kimondja, mikép:
A munkás-osztálynak, hogy egész ereje 

egyesítve legyen a tőke ellen folytatott 
küzdelmében, szükséges, hogy minden or­
szágban csak egy szocialista párt álljon a 
kapitalista pártokkal szemben, mint a hogy 
csak egy proletáriátus is van.

Ennélfogva az összes elvtarsaknak, a 
kik, továbbá az összes frakcióknak és szer. 
rezeteknek, melyek magukat szocialisták­
nak vallják, kötelessége, hogy erejüktől 
telhetőleg az összes .szocialisták egyesülé­
sét létrehozni segítsenek a nemzetközi kon 
gresszus által kijelölt elvek alapján, ma­
gtik és a nemzetközi proletárság érdeké­
ben, melynek felelősséggel tartoznak sza­
kadásuk káros következményeinek folyta­
tásáért.

E cél elérésére a nemzetközi iroda és 
jnindazon nemzetek pártjai, melyeknél 
egység uralkodik, rendelkezésükre állnak 
és felajánlják szolgálataikat."

Miután ezen felhívás kibocsátása után Fran­
ciaország egymás ellen küzdő frakciói — a 
Iranda Szocialista Párt, Franciaország Szocia­
lista Pártja, a Francia Forradalmi Munkáspárt 
és négy más független szocialista szervezet az 
ország különböző részeiben — egy előzetesen 
tartott egyesülési tanácskozás befejezése után 
Parisban összegyűltek egy közösen megtartott 
egyesülési konvencióban és megalkották a je­
lenlegi Szocialista Pártot (a nemzetközi mun­
kásság francia osztályát) és ehhez hasonlóan 
cselekedtek az orosz szociáldemokráciának egy 
más eti«m kwzdö-íraltcté'i ts — a “többség" -és 
"kisebbség” frákcioi, az Orosz Szociáldemo­
krata Munkáspárt, a Lett Szociáldemokrata 
Munkáspárt, az Orosz-lengyel-litván Általános 
Zsidó Munkás Szervezetek (Bund) — a me­
lyek összegyűlve Stockholmban, megalkották 
az Egyesült Orosz Szociáldemokrata Munkás­
pártot : és

miután e két ország és más országok tapasz­
talatai — hol egyesült és fejlődött pártja van 
,t szocializmusnak. — bizonyítja először a lehe­
tőségét annak, hogy mindazok, kik elismerték 
a nemzetközi szocialista kongresszus elveit vs 
határozatait, egy táborban egyesülve sokkal 
nagyobb hatással képesek erejüket kifejteni a 
közös ellenséggel szemben, továbbá, hogy ha 
a szocialista táborban megszűnt a belső viszály 
1 kozta kölcsönös bizalmatlanság, széthúzás és 
zavar, akkor a munkásosztályhoz is egységes, 
harmonikus felhívással fordulhat', másodszor 
demonstrálja a lehetőségét oly együttműködés­
nek, melynek alapján kisebbségi csoportok lé­
tezésének joga is elismertessék az egyesült 
j ártban, melyek nézeteiket terjeszthessék elő 
saját orgánumaik által egyrészt és a kisebbségi 
csoportok delegátusai által másrészt, úgy a 
nemzeti, mint a nemzetközi kongresszusokon; 
es

miután egy egyesült szocialista mozgalom 
szükségessége mind jobban érezhető az Ege 1- 
„ült Államokban és a követelések ez irányban 
mind határozottábbakka válnak mindkét párt 
kgtevékenyebb tagjai részéről; és

miután a* Stuttgartban megtartott legutóbbi 
nemzetközt kongresszus határozataiban elis­
meri — a bevándorlásra vonatkozólag is ~ e 
Marxista jelszónak: “Világ munkásai, egyesül­
jetek!” helyességét és a unionizmus égető kér­
désében is — ha a kongresszus nem tette is 
magáévá az ipari umonisták álláspontját oly 
állást foglal el, melyben visszautasítja^ azt az 
elver, hogy ír gazdasági szervezet "átmeneti 
vgv”, rnefy szerint a gazdasági szervezet nem 
több, mint szavazatokat és adományokat gyűj­
tő hely, hanem felismeri a gazdasági szervezet 
szükségességét a munkásosztály forradalmi 
cselekedetei szempontjából, miután ezen hatá­
rozatok befolyással vannak az amerikai moz­
gatóin kérdéseire és igy elfogadhatóbb alapot 
nyújtanak a két pártnak közős munkálkodásra, 
egy fennakadás nélkül folytatandó konstruktív 
szociaKsta-proftaganda szükségésségének szem 
pontjából is. nfelyre kitűnő alkalmát szolgáltát 
a jelenlegi, folyton növekvő ipari krizis Ame­
rikában:

hogy mi, a Szocialista Mun­
kái Ti« nemzeti központi bizottsága félévi 
gyülésbéh Öiszégyülve, felszabadítani'kívánjuk 
a Szoetáiistá "Mtmkás- Pártot az amerikai és 
a nemzetközi munkásság szemében azon lát­
szólagos felelősségtől, hogy része lenne az

amerikai mozgalom szétforgácsolt, demorali­
zált és elmaradott állapotában, ezennel meg- 
ttszszük az első lépést a bajok orvoslása érde­
kében tgv hét tagból álló bizottság megválasz­
tása által, mely felhívja a Szocialista I’árt 
nemzeti központját egy ugyanoly számú bi­
zottság megválasztására egy nemzeti egyesü­
lési konferencia megtartása céljából, mely ösz- 
szegyülve — nem később, mint f. é. március 
hó 3-ik hetében — megfontolná, lehetséges-e 
az egyesülés, és milyen alapon. s ugyanezért 
továbbá

elhatároztatott, hogy ha egy ilyen konferen­
cia megtartatik és sikerül megegyezésre jutni, 
a két jtárt egyesülésének feltételei fölött, a 
konferencia határozatai azonnal bocsáttassa­
nak általános leszavazás alá a két párt tagjai­
nak helybenhagyása végett és a szavazatok le­
zárása úgy történjék, hogy abban az esetben, 
ha a szavazás eredménye az ajánlott egyesülés 
mellett van, akkor rögtön lépések legyenek te­
hetők egy közösen megtartott nemzeti konven­
ció — nem pedig két külön kongresszus 
megtartására, mely megállapítaná az egyesült 
párt részére — az általános szavazas áltál el-

— elvifogadott egyesülési alappal megegyező — 
nyilatkozatot, alapszabályt és határozati javas­
latokat és kandidáljon jelölteket stb.; végre

elhatároztatott, hogy ezen határozati javas­
lat másolatai küldessenek meg az amerikai 
Szocialista Pártnak, a Nemzetközi Szocialista 
Irodának Brüsszelbe; és az ismertebb szocia­
lista és munkáslapoknak úgy az Egyesült Ál­
lamokban, mint más országokban.

*

PROLETÁROK, EGYESÜLJETEK!
■A két párf: egyesülésének kérdése ezúttal 

nem a meghatoiA-klkek sopánkndása többi, 
nem érzelmi tényezők közrehatásának eredmé­
nye, hanem tisztán és kizárólag a külső körül- 

1 menyek nyomásáé, oly realitás, mely mellett 
nem szabad egy munkásnak sem közönyösen 
elmenni, legkevésbbé pedig annak a munkás­
nak. kinek gondolkodását és cselekvését w 
külső körülmények: gazdasági és politikai té­
nyék, realitások felismerése irányítja, a ki nem 
érzelmekre hallgat, hanem szükségszerűségek­
re, nem az énjét és annak pillanatnyi élőméit 
tekinti, hanem az osztály javát: a marxista 
szocialistának.

Két ténvezö: egy gazdasági és egy politikai 
követeli meg az amerikai proletáriátus feltét­
len szolidaritását és kényszerítő szükségszerű­
séggel tereli az együttműködés terére. Az első 
a krizis, a másik az elnökválasztás.

A krizis, mely ismét nyilvánvalóvá tette, 
hogy a társadalmi tekintetben irányadó téren: 
a gazdasági téren a munkásosztály nagy tö­
megei között nincs különbéig. A krizis és kö­
vetkezményei pártkülönbség nélkül sújtották 
a proletariátust, a munkásosztályt és annak 
egyes tagjait, pusztán azért, mert bérmunká­
sok, mert proletárok. Mert egy oly rendszer 
áldozatai, a mely lehetővé teszi, hogy milliók 
hónapokig a legkétségbeejtőbb bizonytalanság­
ban és nélkülözések között élnek, s ha e rendr 
szer nem boszulja is meg magát ily szélső mó­
don, a “prosperitás” idejében is csak máról- 
holnapra. a legsiralmasabb függőségben ten­
getheti életét.* Ez a rendszer a kapitalisztikus 
termelési mód s az azt lehetővé tevő bérrend-

Ebből a rendszeri: ől egyedül a kizsákmá­
nyolt tömegek forradalma tudja a világot .ki­
szabadítani. A proletárforradalom, mely véget 
vet a bérmunkarendsZcrnck s vele a kapitalisz­
tikus társadalomnak..

Ehhez a forradalmi munkához pedig az 
( egész osztálynak, a munkások osztály tudatos 
í nagy tömegeinek egyesült tevékenysége szük­
séges, És ha ze szentpontból ártalmas az ön­
tudatot nélkülöző és eszméinknek még meg 
nem -hódított bérmunkások szétforgácsoltsága, \ 
kétszeresen káros az osztálytudatos kevesek­
nek megoszlása. /

Azt az agitációs erőt, mely a válságban 
rejlik s azt a hatást, melyet vele a szervezetlen 
tömegekre gyakorolhatunk, teljesen lerontja 
az öntudatos munkások taktikájának különbö­
zősége és ebből eredő szétválásuk.

S ugyanez az eset áll fönn a politikai ténye­
zőnél : a proletariátusnak az elnökválasztásban 
való részvételénél. (V megoszlott, szétforgá­
csolt küzdelem lehetetlenné teszi, hogy a leg­
közelebbi politikai harcból a szervezett osz­
tály tudatos munkásság oly mértékben vegye 
ki a maga részét, mely valóságos erejének 
megfelel. Fia mint két kis csojyort küzd a ha­
talmas polgári pártokkal, harca csaknem ész­
revétlen marad. Azonban egy egységes mun­
káspárt felvonulása a választási kampányban 
nemcsak tekintélyünket és hatalmunkat nö­
velné az ellenség: a kapitalizmus szemében, 
hanem óriási hatással lenne minden oly mun­
kásra is, a ki még nem járta a szocializmus 
iskoláját.

És ezen ökok, melyeknek minden öntudatos 
munkás szemében döntőknek kell lenniök, az i

A kiilsö körülményekbefoiyása a tudományra.

egyesülés kérdését a jámbor óhajok színvona­
láról a testet öltött feaütás színvonalára kell, 
hogy emeljék.

Szűnjék meg minden kicsinyes önérdek az 
osztály érdekével széniben!

Proletárok, egyesüljetek!

szer.
Ennek a rendszernek a tarthatatlanságát 

semmi sem bizonyítja jobban, mint a mind 
gyakrabban jelentkező gazdasági válságok, a 
melyek nyilvánvalóvá teszik, hogy az uralkodó 
osztályok nem csak, hogy nem képesek a saját 
uralmukat lehetővé tevő rendszer mellett az 
ily megrázkódtatásoktól megvédeni a társadal­
mat, de sőt az ő garázdálkodásuk egyenesen 
belekergeti azt a krízisekbe.

FIGYEtiEM'tilZÁLMÍ FÉRFIAK I
F. hó 26 án, d. u. ^órakor a NÉP­

AKARAT helyiségében (516 ti 6th St) 
BIZALMI FÉRFI ÉRTEKEZLET tar- 
tatik.

Tekintettel a helyzet fontosságára, 
felhivatnak a szervezetek, hogy lehető­
leg. küldöttekkel képviseltessék magu­
kat, azon szervezetek pedig, kik távol­
ság folytán ezt nem tehetik indityányai-

A MÜÉRTŐ RÖNDÉREK.
~ Á bécsi. példán felbuzdult a prágai rendőr­
ség is. Durván beleártja magát művészeti 
ügyekbe. A prágai cseh müegylet ugyanis 
meghívta kiállítására Jossot francia karrikatu- 
ristát, a. “L'Assiet au Beurre” cimü hetilap 
rajzolóját. A nevezett hetilap rajzaival a leg­
kíméletlenebbül támadja a mai társadalom 
bűneit és félszegségeit. Legkiválóbb rajzolói­
nak egyike Jossot. Rajzaival sok kellemetlen­
séget szerzett már ellenfeleinknek. Jossot el­
fogadta a meghívást és elküldte egynéhány 
rajzát. A prágai rendőrség a kiállítás megnyi­
tása előtt szemlét tartott és mi sem természe­
tesebb, hogy éppen Jossot rajzainak eltávolí­
tását rendelte e'l. Mclrt antimih'fianisták, no 
meg vallásellenesek a rajzok. Ekképpen vélte 
a rendőrség a hadsereg és a papság szentségét 
megvédeni az istentelen forradalmár rajzoló 
ellenében. A müegylet megfölebbezte a rend­
őrség Ítéletét.

1908
Egyes példány ára 25 cent, melyet címre ren­

deléskor 5 cent postaköltség és a pontos cim 
kíséretében kell beküldeni.

A naptár alacsony ára folytán, nem küldhe­
tő, ha 5 cent szállítási költséget nem mellékel­
nék. Legalább 20 darab együttes reidélése mel­
lett saját költségünkön történik a szállítás..

Egyes példányokért 30 cent bélyegekben is 
beküldhető.

Figyelmeztetjük az elvtársakat, hogy 
a „Népakarat Naptáriakból csakis a 
pénz előlcges beküldése után szállitunk- 
Kivételt csakis a szervezetek bélyegző, 
vei ellátott rendelései képeznek. -

Minden elvtárs tartsa 
KÖTELESSÉGÉNEK al 
MI naptárunkat a

Minden időszak emberqi olyanok voltak, a 
milyenekké őket a körülmények tették. Még 
idáig nem volt idő, a melyben az ember telje­
sen függetlenné tudta volna magát tenni a 
külső körülmények behatása alól. Az embert 
akaratában, érzésében, gondolkodásában, úgy 
a természet különféle nyilvánulásai, mind az a 
közvetlen környezet, melyben élt, mind jiedig 
azok a társadalmi formák, melyek keretében 
működhetett, többé-kevésbbé mindenkor be- 
folvásőlták.

Mennyire a körülmények által teremtett em­
berek voltaik még az emberiség azon nagy fér- 
fiai is, kiktől mai működésünk, mai kultúránk 
alapját nyertük, eléggé világosan bizonyítja 
az, hogy azok a társadalmi formák, melyek 
között azok éltek, kényszeritették őket bölcsé­
szeti irányuk megválasztására.

Az ó-görög nemzet bölcsészeiről szólunk, 
azokról, a kik lángeszűkkel, akaraterejükkel 
olyan bölcseleti rendszereket állítottak- fel, a 
melyek keretében kulturális haladásunk sok te­
kintetben mozog még ma is.

A görög nemzet klasszikus irodalmának vi­
rágzásában két korszakot különböztetünk 
meg. Az egyik, korszak, melyben Sokrates, 
Plato és Aristoteles éltek, a görög nemzet po­
litikai önállóságának idejében, a hellén művelt­
ség virágzásának korszakában sarjadzott ki. A 
szabad görög nemzet -e korszakának fiai opti­
misták voltak, kik örömmel, bizalommal néz­
tek a jövő fejlődés elébe és csüggedés nélkül 
dolgoztak a köz érdekében, a társadalmi bajok 
orvoslásán és merészen emelkedtek a spekulá­
ció, a ^.elmélkedés legmagasabb fokára, s egy­
forma életkedvvel oldották meg a helyes gon­
dolkodás, a természeti tünemények, az erköl­
csök és a társadalom nagy problémáit.

Ez időszákban élt Sokrates is, kit a filozó­
fia, a bölcsészet atyjának nevezünk. Sokrates 
döntötte meg az akkori idő álbölcsieinek tanát, 
mely abból állott, hogy feltétlen tárgyilagos 
(gazság nincsen, hanem hogy ékesszólással, 
tudással mindent igaznak lehet feltüntetni, 
akármilyen tételt, tant és annak az ellenkező­
jét is. ő volt, ki tudásával, igazságszeretetével 
az álbölcseket megdöntötte, az igazságban 
való hitet visszaállította és a további bölcsé­
szeti kutatások alapját megvetette. De mert 
gondolkodásában haladó volt és a régebbi böl- 
cselíedők tanait helyteleneknek nyilvánította, 
magának ellenségeket szerzett, kik őt bevá­
dolva azzal, hogy uj eszméket tanít, vagyis 
hogy a népet a régi . szellemi békótól meg 
akarja szabadítani, az athéni törvényszék által 
halálra Ítéltetett. Hatalmasan jellemzi jelle­
mét védőbeszéde, melyet biráihoz és az esküd­
tekhez mondott. E beszéd fényesen bizonyltja, 
mennyire tudatában volt igazságának, fénye­
sen bizonyítja, hogy magát bírái előtt meg­
alázni nem tudta, hanem mint a szellemi sza­
badság egyik legnagyobb mártírja, emelt fővel 
fogadta birái ítéletét.

E nagy jellemű férfiúnak tanítványai közül 
emelkedett ki Plato. Ki nemcsak óriási tehet­
ségével, lángeszével tűnt ki kortárasi közül, 
hanem mint az elvont elméletek nagymestere, 
mint az intellektualizmus, az idealizmus hatal­
mas képviselője még ma is megközelithetetle- 
nül áll a bölcsészet eszményies irányának iro­
dalmában. Müveiből "merítenek még ma is tör­
vényhozók, bírák, az erkölcstudomány tanárai, 
s azok olvasása arról győzhet meg bennünket, 
hogy valamennyi polgártársát, de légjobban 
az elnyomott néprétegeket kisérte figyelem­
mel. Fiatalabb korában maga is rabszolga volt 
és egy athéni nemes által, ki benne a lángészt 
felismerte, megváltatott; későbbi éveiben az 
athéni akadémián tanította bölcsészeti irányát.

Müvei közül legismertebb a “Köztársaság” 
cimü könyve, Ebben a műben mondja, hogy 
keresve az igazságot, kutatásában oda jutott, 
hogy az igazság gyakorlata, az erkölcsök s az 
emberszeretet meghonosítása, csak olyan tár­
sadalomban lehetséges, hol az egyik egyén ér­
deke nem ütközik össze a másikéval. Bebizo­
nyítja, hegy valakiben a rosszra való hajdún 
éppen olyan hatalmasan kifejlődhet, ha a kö­
rülmények úgy hozzák magukkal, mint a jqra 
való. Bebizonyítja, miszerint a létért való küz-

k»t SoaepaVaz üMeelto bB^eeztmi^^^^yj és terjeszteni.
..$6

Eszményi társadalmi rendszerét a helyes 
munkamegosztásban, a társadalmi egyenlőség 
alapján rendezte be. Müvében ismerteti, ho­
gyan lehetne a legjobban elérni az egyetértést 
népe közt a helyes munkamegosztás, az egyen­
lőség. a helyes nevelés által. Kimutatja, ho­
gyan lehet az ember szenvedélyét, indulatos­
ságát zenével, zenei neveléssel fékezni és ta­
lálóan festi, miképp lehetne egy egészséges, 
betegségektől ment nemzetet felépíteni. E mü­
ve még ma is, midőn halála óta két és félezer 
év elmúlt, ez irányban egyike a legmüvészibb 
módon megirtaknak.

Plato korában még egy bölcs tűnt fel, a kit 
a görög nemzet nagyjaihoz számíthatunk, 
Aristotales, ki bár Platónak tanítványa volt, 
bölcsészeti iránya eltérő volt azétól. A tudo­
mányok több ágában általános, nagy tudásra 
tett szert. Mig Plato az idealista, addig Aris­
toteles a realista irányt képviseli és igy per­
sze müveiben sehol sem találjuk az eszményi 
szépséget úgy, mint Platónál. Előkelő, ariszto­
krata családból származott és tanítója volt 
Nagy Sándornak, a hadvezérnek és hóditó­
nak. Aristoteles arróFnevezetes továbbá, hogy 
erkölcstanából a későbbi keresztény egyház 
felépítői sokat merítettek.

A szabad görög nemzetnek e fiai a haladás 
emberei voltak. Sehol sem látszik náluk, hogy 
bizalmuk megingott volna az emberiség sorsá­
nak fokozatos javulásában, s igy bölcsészeti 
irányuk bizalomtelt, optimisztikus volt.

Egészen ellenkező korszakban, ellenkező kö­
rülmények között keletkezett a bölcsészetnek 
egy más iránya, melynek képviselői Epikur, 
Zeno, Cleanthes és Ohrysippus voltak. A gö­
rög nemzet e férfiak korában nem volt többé 
politikailag független, szabad és igy a bizalom- 
teljes( bölcsészetnek helyébe egy olyan böl­
csészeti irány müveltetett, melynek célja töb­
bé nem az volt, hogy a társadalmi körülmé­
nyeket megjayitsa, hanem célja csak az volt, 
hogy a népet a körülményekkel, a létező 
renddel kibékítse.

E bölcsészeti irányok főleg erkölcsi kérdé­
sekkel foglalkoztak. Mind az Epikuré, ugv a 
sztoikusé is, és csak szükségszerüleg, az eti­
kai, alapelvek megokolásának céljából foglal­
koztak a természetbölcselet kérdéseivel. Bár e 
két bölcseleti rendszernek célja egy és ugyan­
az, hogy t. i. az embert a meglevő renddel 
kibékítse, mégis egymással homlokegyenest 
ellenkezők.

'Az epikuristák rendszerét Epikur alapította 
Demokritos fizikája alapján. Az épikurizmus 
célja, hogy az emberiséget a vallásos előíté­
letektől, a haláltól való félelemtől megszaba­
dítsa.

íA természetnek ez a Demokritos-Epikur- 
féle magyarázata teljesen materialisztikus. Az 
anyag bizonyos legkisebb oszthatatlan részecs­
kékből, atomokból (parányokból) áll. Az ato­
mok egyesülése hozta létre a világot, csilla­
gokat, bolygókat s mindent, a mi létezik. Ato­
mokból áll minden, még az ember is, az ato­
mok azonban a mint egyesültek, úgy szét is 
bomlanak idővel és felbomlásuk (véglet ó'at 
minden egyéni létnek, s uj alakulásokhoz ve­
zet.

így tehát az anyag változhatatlan törvé­
nyei, nem pedig valamely isteni akarat kormá­
nyozza a világot és ha ezt a törvényszerűséget 
megismerjük, nem kell félnünk többé semmi­
féle természetfölötti hatalomtól, nem kell 
rettegnünk az istenektől. *De nem kell félnünk 
a haláltól sem, mert a félelemnek csak az az 
Oka, hogy a legtöbben nem tudják, mi törté­
nik velük haláluk után és igy- az alvilág rém-' 
képeivel gyötrik magúikat.

De ha tudják, hogy az emberi atomok szét­
bomlása után megszűnik minden egyéni lét, 
megnyugvás költözik szivükbe és éppen ez a 
nyugalom megszerzése az épikurizmus célja.

Az epikurista rendszer etikája lemondó. 
Nem az élvezetek keresése, hanem a fájdalom 
kerülése a céljoik. És a mester, Epikur is, ki 
példaképe volt rendszerének, inkább lemon­
dott az örömökről, mintsem kitegye magát a 
fájdalom lehetőségének. Az epikurialaknak 
nyugalma tényleg nem volt mis, mint' a csön­
des lemondás! '

rablás, csalás, hazpgság, ravaszság művészei 
és éppen olyan magasfoku tehetséget érnek el 
eT foglalkozásokban, mint a milyen lángeszű 
emberei lelhetnek az irodalomnak, a bölcsészet­
nek, zeneköltészetnek, vagy a tudományok, a 
szakismeretek bármely ágának, ha arra a kö~! 
rülményék kedvezők, Ss azért müvében egy.

, az ‘embéfszeréfetn kedvez.

, , , , ,.. , , , Az epikurizmu&sal ellenkező rendszert a
delemben eppen úgy kifejlődnek a lopás, a sztoikusok rends£rét> Zenó alapította s Clean­

thes és Chrysippus fejlesztették tovább. A 
sztoikusok természetből lelete mhterialisiztí^ 
kus és panthesztikus is egyszerre. Szerintök 
minden anyag, igy a világot alkotó őserő is, 
mely nem egyéb, mint tüzes gőz. Ez a tüzes 
gőz, melyet istenségnek nevezték levegővé, a 
levegő egy részé vízzé, a víz egy része földdé 
alakult, s igy jött létre a világ.“ '

(Folytatása a 2-ik oldalon.)
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A munka gyümölcse a munkást illeti.

ELVI ALAP.
A munkás-osztály és a munkáltató osztály közt 

semmi közösség nincs; Nem lehet béke mind­
addig, míg éhség és nélkülözés található a dol­
gozó emberek milliói közt és az élet összes javai 
ama kevesek birtokában vannak, a kikből a mun­
káltató osztály áll.

E két osztály közt küzdelemnek kell folynia 
mindaddig, mig az összes munkások tömörülnek 
úgy politikai mint gazdasági téren s birtokukba 
veszik s megtartják azt, a mit munkájukkal ter­
melnek, a munkásosztály egy gazdasági szervezete 
utján, bármely politikai párttal való kapcsolat 
nélkül.

A gyors vagyonfelhalmozódás és az iparok 
igazgatásának mind kevesebb és kevesebb kézbe 
való összpontosulása képtelenné teszi a szakszer­
vezeteket (trades union) arra, hogy felvegyék a 
küzdelmet a munkáltató osztály egyre növekvő 
hatalmával szemben, mert a szakszervezetek 
(trades union) olyan állapotot ápolnák, mely le­
hetővé teszi, hogy a munkások egyik csoportját 
ellene uszítsák az ugyanazon iparban dolgozó 
munkások egy másik csoportjának, elősegítve 
ezáltal, hogy egymást verjék le bérharcok esetén. 
A szakszervezetek (trades union) segítenek a 
munkáltató osztálynak a munkásokba beoltani 
ama tévhitet, hogy a munkás-osztálynak a mun­
káltatókkal közös érdekeik vannak.

E szomorú állapotokat megváltoztatni és a 
munkás-osztály érdekeit megóvni csakis egy oly- 
képp felépített szeivezettel lehet, hogy minden 
egy iparba tartozó — vagy ha kell. valamennyi — 
tagja beszüntesse a munkát bármikor, ha sztrájk 
vagy kizárás van annak valamelyik osztályában, 
igy az egyen esett sérelmet az összesség sérelmé­
nek tekintve.

A gazdasági és mechanikai fejlődés által, 
mely a munkamegosztást hozta magával, a 
tőke a verseny folytán mind kevesebb kézben 
uszpontosul. Azt hiszem, ez az állítás nem 
szorul semmiféle bővebb statisztikai bizonyí­
tásokra, minthogy -a koncentráció mindenna­
pos jelenségei, mind nagyobb vállalatok szer­
vezésében való-nyilvánítása eléggé meggyőz­
hetnek bennünket róla. A tőke koncentrációja 
aztán természetszerűleg magával hozza az ipa­
ri üzemek központosítását is. Mert lehetetlen 
társadalmilag millió dollárokkal egyenértékű 
tőkékkel rendelkezni a nélkül, hogy ezek min­
den képzelhető kamatozó vállalatban ne vol­
nának beíektetve.-De mint ismeretes : az a sze­
mély, mely egy iparüzem részvényeinek leg­
nagyobb százalékával rendelkezik, egyszer­
smind ellenőrzi is azt az üzemet. Akár van 
már most a részvénytulajdonosnak szakisme­
rete. akár nincs, az közömbös.

A tőke koncentrálódásával egyszersmind a 
különböző ipari tevékenységek is mind keve­
sebb kézben egyesülnek. Oly kapitalistákkal 
találkozunk manapság, kik egyidejűleg rendel­
keznek vasutak, szén- és acélháoyák s mnz- 
(i on vágyuk fölötti Ismert tény, hogy sok vasút­
társaság egyúttal szénbányáknak és lokomotiv- 
gyáraknak tulajdonosa. •

Önkénytelenül is arra kell, hogy gondoljon 
az ember, hogy most aztán már megszűnik a 
munkamegosztás. Mert ha egy kapitalista 
számtalan üzem tulajdonosa, akkor miért for­
gácsolja azokat szét mind komplikáltabb mó­
don ? De épen ellenkezőkép áll a dolog. A mun­
kás termelőerejét a kapitalista termelési rend 
alatt szükségképen kell oly magasra fokozni, 
hegv általa a verseny a versenytársak tönkre­
tételével a lehetőségig kizárassék. Minthogy a 
vagy korporációk minden mechanikai téren 
való ttj találmányt rögtön értékesítenek, ennél­
fogva a munkamegosztás még sokkal gyorsab­
ban halad előre, mint valaha. Az oly iparágakat 
tehát, melyekben régebben még ügyességre 
volt szükség, a gépek teljesen elseperték a fel­
színről. vagy legalább is az ügyességet néhány 
kézmozdulatra redukálták. Ezen tények követ- 
l.ezményeképen hasonlóképen eltűnik a mun­
kások széttagozódottsága szakmák szerint. A 
tanulatlan munkások ármádiája napról-napra 
növekszik. (Folytatjuk.)

---------o---------

BEHÓDOLNAK A TÖRZSEK.

Tehát béke lesz. Ha egyelőre nem is egész 
Marokkóban, de legalább a Benissnassen törzs 
megadja magát. A háborút üzleti szellem 
kezdeményezte, világos tehát, hogy a békét 
meg is kell fizetni. A behódolt törzs köteles 
lesz fegyvereit átadni. Ez ugyan nem sok, 
mert alig van egyebük, mint a mit a fran­
ciáktól elvettek. Hanem hadisarcot kell fizet­
niük. fis itt a dolog tulajdonképpeni titka. 
Tervszerűen fölizgatták a népet, provokálták 
és a mikor föllázadt, tőrbe esett, akkor pénz­
ügyileg felelőssé teszik őket az okozott ka­
rokért. Még megjárná, ha annyit ‘követelné­
nek tőlük, a mennyit valaha csakugyan meg 
is tudnának fizetni. Csakhogy 850 ezer fran­
kot követelnek tőlük. Ennek egy harmadré­
szét pedig már 1908 január 5-éig ki kellett 
volna fizetniük. Ha nem szolgáltatták be ide­
jében az összeget, akkor területükön külön­
böző pontokat megszállva fognak tartani.

Azonkívül kötelesek egy Oudját és Triffast 
összekötő országutat építeni. Bizonyos, hogy

IPARI UNIONIZMUS.

A gazdasági fejlődés napról-napra tesz több 
és több termelési készüléket, bizonvos más té­
nyezőktől függővé. Régebbi időkben, a mikor 
c munkamegosztás még nem haladt annyira 
előre, természetesen nem is volt oly sok iparág 
oly mértékben egymásra utalva, mint manap­
ság. Régen te a kereskedőnek nemcsak meg­
venni és eladni kellett az árut, hanem gyűj­
teni, beraktározni és a gyakran igen távoli 
piacra is elvinni; az árut rendeznie, kiraknia 
és az egyes vevő számára hozzáférhetővé tenni 
is neki kellett. Manapság nem csak kiskeres­
kedés és nagykereskedés között van munka­
megosztás.; nagy, különálló vállalataink van­
nak az áruk szállítása és beraktározása részére 
(raktárak, elevátorok) ; a legnagyobb központi 
vásárokon, a börzéken annyira különálló tevé­
kenységgé lett a vevés és eladás, annyira el­
különítve a kereskedő többi tevékenységétől, 
hogy nem csupán oly árukat vásárolnak, me­
lyek még messze távolságban vannak, sőt ta­
lán még elő sincsenek állítva, hanem árukat 
x esznek a nélkül, hogy. azokat birtokba akar­
nák venni, s oly árukat adnak el, melyekkel az 
eladók nem is rendelkeznek. így látjuk, ho­
gyan válik egy gazdasági üzem napról-nap*t 
jobban függővé bizonyos más termelési ténye­
zőktől. Jogilag függetlenek egymástól, de gaz­
daságilag mind nagyobb függőségbe jutnak. 
Mert az összes termflőtevékenységnek har­
monikusan kell együtt működnie, hogy a “tár­
sadalom” jóléte ne legyen veszélyeztetve. A 
mai termelési mód gazdasági tevékenysége 
mindinkább bonyolult és érzékeny gépezetté 
válik, hogy zavartalan előmenetele mind job­
ban és jobban függ attól, hogy összes, számta­
lan kerekei pontosan illeszkednek egymásba és 
végzik munkájukat.

a teljesen szegény törzsek ezt az összeget 
nem tudják megfizetni. Az országút azonban 
valahogyan csak elkészül és a franciák kényel­
mesen hozzáférhetnek a különböző területek­
hez, a melyeket a törzsekre kénvszeritett föl­
tételek szerint valószínűleg örökre megszállva 
fognak tartani. Ilyen rablópolitikát folytat a 
burzsoá köztársaság a kapitalisták érdekében. 
Gyalázatosabb szerepre már aligha vállalkoz­
hatott volna.

JÉZUS KRISZTUS NEVÉBEN.

A keresztény-szociálisdk lapjának, az “Uj 
Lap"-nak van melléklete Kolozsváron is. Két­
oldalas, apró, sajttakarócsika az egész, a mit 
nem is venne komolyan a legszenteltvizesebb 
fejű polgár sem, ha a felekezeti gyülölség, az 
antiszemitáskodás terén nem árulna el figye­
lemreméltó tevékenységet. Érdekes megta­
pasztalni. hogy azok a csnha-kufárok, a kik a 
felebaráti szeretetet prédikáló Jézus Krisztus 
tanításainak az igéiből táplálkoznak és híz­
nak, mily hálátlanok a názárethi Messiás szel­
leméhez. Csak ezt a kis' példát tessék meg­
figyelni. Arról vart szó, hogy egy kis zsidó 
fiúcskát megmart az utón Valami jóltáplált ko­
mondor. A kolozsvári “Uj Lap” ezt ilyenfor­
mában közli nyájas olvasóival:

Salamon es a kutya. A zsidót még a 
■kutya sem szereti. A kis “Solomon” «még 
nem is ért rá, hogy fajtája rossz tulajdon­
ságait gyakorolja, de már a kóbor kuvasz 

- megérezte rajta, hogy — zsidó. Kis kölyök 
Heumann Salamon, S már is utaznak reá a
— kutyák. Tegnap a Deák Ferenc-utcán egy 
jónevelésü komondor neki kapott" a kezének
— s beleharapott. Szegény Salamon!... 
Kedves egészségére 1
Sapienti sat! í
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ÉHÍNSÉG OROSZORSZÁGBAN.
A tél még tulajdonképpen most kezdődik a 

maga valódi szigorúságával, de az éhínség 
máris óriási mértékben szedi áldozatait. Az 
idei aratás a középszerűnél is rosszabbul sike­
rült s különösen a délnyugati és a keleti kor­
mányzóságok lakosságára rettenetes idők vár­
nak. 21 kormányzóságnak 43 millió lakosa 
máris éhezik. Az éhínség minden borzalmával, 
éhhalállal, öngyilkossággal bevonult ezekbe a 
kormányzóságokba. Hossza éveken keresztül 
pusztított már az éhínség ezekben a kerüle­
tekben, de ilyen korán és ilyen rémesen még 
nem lépett fel stiha. A csemigovi kormányzó­
ság egyes falvaiban a nép makkal táplálkozik. 
Azokban a kerületekben is, a hol jobb termés 
volt, a gabonaspekuláció miatt az árak any- 
nyira emelkedtek, hogy nemcsak éhen pusz­
tulnak el a nép ezrei, de a kik cl nem pusz­
tultak is, jövőre nem képesek vetőmagot be­
szerezni.

A mostani rémes állapotok tehát tovább 
fognak tartani s jövőben még nagyobb terü­
letre terjednek. De azért Oroszországból ren­
geteg mennyiségű gabonát és élelmiszert szál­
lítanak külföldre. Az autokrácia, a mely alatt­
valóinak tízezreit kínozza meg a börtönökben, 
nem meri megtiltani a kufároknak, hogy a nép 
élelmiszerét kiszállítsák az országból, hanem 
engedi, hogy százezrek elpusztuljanak.

A cári rablógazdálkodás mellett nem is vár­
hat jobb sors a népre. A zsarnokság kiszipo­
lyozza életerejét, hogy saját híveit vagyon­
hoz, gazdagsághoz juttassa és hogy katonai 
hatalmát megerősítse. De a világ előtt némi­
leg humánus sziliben szeretne feltűnni s az 
Ínségesek számára nyomorult alamizsnát ad. 
a mivel éppen csak néhány nappal meghosz- 
szabbitják az ínségesek szenvedését.

így a belügyminiszter törvényjavaslatot 
csinált, a mely az inségsujtóttá lakosság tá­
mogatására 15.182.000 jrubel (megszavazását 
kéri. A duma szombati ülésén elfogadtak ezt 
a javaslatot. A megszavazott összeg az orosz 
pénzkezelési módszer mellett alig lesz arra 
elég. hogy az éhezők egy-egy cipót kaphassa­
nak. • -

A SZOCIÁLDEMOKRÁCIA FEJLŐDÉSE.

-X finn pártvezetőség kimutatást közöl a 
pártnak 1906-ban kifejtett tevékenységéről és 
beszámol az élért eredményekről. Tehat e ki­
mutatás arról az" időről ‘szól, amikor megkezd­
ték az általános-,1 mindkét nemre kiterjesztett 
szavazójog alapján összeállított első parla­
ment képviselőinek választására megindított 
agitációt.

Minthogy a választások csak 1907 március 
havában folytaik le, ’könnyen lehetséges, hogy 
a párthoz tartozó egyesületek és egyének szá­
ma később még jobban megnövekedett; de er­
ről még nincsenek; pontos adataink.

1906 végén a párthoz 937 egyesület tartozott 
84.003 taggal, ezek közül 65.017 férfi és 18.986 
nő volt. A 937 egyesület közül 457 szakszerve­
zet. 102 nőegyesület, 66 törpebérlöegylet fölv­
egyenek. a'kik a „termés, bizonyos részévéül fize­
tik a bérletet) és in egyéb szervezet. 129 egye­
sületnek saját háza van (1905-ben csak 47-nek 
volt) : a könyvtárakban és olvasótermekben
1672 hírlap varjrv folyóirat és 22.593 'kötet kü­
lönféle könyv volt, amelyeknek értéke 43-877 
finn márkára rúg. Az. egyesületekben tartottak 
7745 taggyűlést és 6857 választmányi ülést, 
azonkívül tartottak 2971 általános munkás- és 
tűn te tőgy ülést. Az egyesületek 4453 kedélyes 
összejövetelt. 339 népünnepélyt, 374 társas ki­
rándulást rendeztek. Az említett egyesületek­
nek van 129 színpadi társulatuk, 62 daOegyle- 
tük, 48 torna- és 39 zeneegyletük. Az egyesüle­
tek 71.080 márka községi támogatásban része­
sültek. A tagsági dij i és 7.50 márka között in­
gadozik ; mintegy 3 márkát tesz ki átlag. A 
párt összes bevétele 1,080.875 márkára, kiadása 
928.760 márkára rúgott. Az egyesületek összes 
vagyona 1,052.986 márkára rúg. A párt lapjai 
hetenként 445.000 példányban jelennek meg. A 
községi képviselőtestületekben, melyeknek vá­
lasztójoga nagyon korlátozott. 183 képviselője 
volt a -pártnak (a parlament 200 mandátuma 
közül 80 a párt birtokában van).

A párt fejlődéséről a következő táblázat 
nyújt szemlélhető képet

A KÜLSŐ KÖRÜLMÉNYEK BEFOLYÁSA
A TUDOMÁNYRA.

(Folytatás az eUő oldalról.)
A sztoikusok azt állították, hogy az ész és 

az erény az embernek egyedüli java. Az élet 
minden egyéb java, mint a gazdagság, a ha­
talom, a dicsőség a bölcsre nézve közömbös 
dolog. Közömbös dolog végre maga az élet is. 
a melyhez a bölcs- csak addig ragaszkodik., a 
mig azt türhetőnek találja.

Célja volt e bölcseleti rendszernek, hogy az 
embert a körülményektől függetlenné tegye. 
Feltétlenül erős hittel, olyan gondolkodófii 
módot akar); az emberben nevelni,, hogy a sors 
csapásait megadássá! viselje; tolván szikla­
alapra. akarta az embert állítani, a melyen, te­
hetetlenül törnek még a sors háborgó tenge­
rének hullámai. Voltaire ennek a bölcsészeti 
irány követőinek gondolkodási módját szati­
rikusait igy jellemezte: “Nem lehet másképp, 
mivelhogy igy van, s mivel igy van, tehát 
jól van, mivel jól van, megnyugszom benne."

Hanem azért van a sztoikus iskolának egy 
nagy érdeme. Ez az iskola, ez a rendszer ta­
nította először, hogy minden ember egyenlő. 
Természetbölcselete alapja, mely szerint mind 
nyáján egy-egy részei vagyunk a világot al­
kotó őserőnek, ez okolta meg az emberi egyen­
lőség tanát és igy ez szüntette meg elméleti­
leg a különbséget a görög, a barbár, a szabad 
és a rabszolga között.

Ezek a régi görög bölcsek által felállított 
rendszerek az ó-klasszikus irodalom remekei. 
Valamennyi a zseniális gondolkodás, elmélke­
dés nagy mestereinek teremtménye. De bár­
mily lángeszű és óriási akaraterejii emberek 
voltak is a görög nemzet c nagy férfiai, befo­
lyásolva voltak azoktól a körülményektől, me­
lyek között éltek, annyira, hogy mig a sza­
bad görög nemzet politikai fiiggetlcnségének 
korszakában a bölcseleti irány bizalomtelt és 
haladó volt, addig a midőn a görög nemzet 
el veszté politikai függetlenségét, a körülmé­
nyek megváltozásával megváltozott a bölcsel­
kedés iránya is és a bizalomtelt haladó, javító 
irány helyébe a csöndes lemondás, a megadás, 
a helyzettel való kibékités bölcsészeti iránya 
lépétt. És miért ? Mert nemcsak az ember, 
nemcsak az élet, nemcsak az összes lét, hanem 
valamennyi esemény is csak ; körülmények 
teremtménye. Vitális.

Az egyesületek száma
TOGO
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Férfiak 7558 5493 12715 65017
* Nők- 1607 1496 3895 18986

Összesen .9165 6989 16610 84003
Szakszervezetek M3 150 222 45:1
Vagyon (márkában) 339.248 284. 175436.789 1.052.986
Községi képviselők — 18 54 183

1906-ban egész sereg port akasztottak elv­
társaink nyakába, de minthogy a kimutatás 
évében még nem intézték el őket, ennélfogva 
c statisztika set»'sz:wolhatott be róla. A porok 
száma 1 (507-ben óriási módon fölszaporodott, 
ugyanis a szociáldemokrata sajtó számos mun­
katársának felségsértési és egyéb port akasz­
tottak a nyakába.

A kimutatásban különösen érdekes, hogy míg 
a választójogért folytatott harc alatt a férfita- 
go-k száma megötszöröződött, addig a női ta­
gok száma meghatszorozódott: ez azt mutatja, 
hogy már a választójogért folytatott küzdelem 
is kiemeli a nőket a közönyösségből, mennél 
jobban fognak érdeklődni a közügyek iránt, ha 
választójoguk lesz 1

T A R C A,

Figyelem!
Kik alapot nem kapják rendesen, levelező­

lapon tudassák velünk a következő angol szö­
veggel ;

Editor, Népakarat 516 E. 6tli St New York.

I am a subscriber of your paper, but I don’t get 
i

regularly. Please send it to this addiess.

Név........................ .......

Szám és utca

lA e s»Vv.8H .ViTíl! r/íctsXo ■L/n<rtI;f;

MEGSZÜLETETT.
1 rta Révész Béla.

Bibliás magyar parasztok tekintete egvsz 
csak lesiklott az égről és makacsul, elszántan 
földre néztek. A fekete termőtestü magv 
földre, melynek hátán ingott, lendült a vett 
mint szivünkben a 'sok mindenféle érzés. At 
tás előtt voltak és nem akartak dolgozni, ön 
idők folytonossága hirtelen megszakadt és 
paraszt. Péter-Pal napja előtt, még nem fen 
a kaszát.

Az aratók elébe álltak a íöldesumak és et 
kicsit félénken, de azért elég határozottan < 
mondták, hogy a részből többet kivannak, 
napszámot keveslik.és a szalonna is megehe 
legyen. Zavaros, nehéz jelenet volt ez. 
szűkszavú parasztok-^erőlködtek, mikor a 1- 
vánságaikat előadták', a földesur pedig, hiál 
szorította meg az eszét, nem tudta megérte 
az egyszerű szavakat:

— .. .különbet* neun aratunk.. .
A földesur kikelt, magából, kiabált, káromk 

őott és ködös eszében sehogy sem világos 
dott, mit is akar ez a deputáció? Talán k 
vélykedni próbál? Talán ujjat akar vele lm 
ni? 'És őszintén, lázadással tört ki belőle 
szó:

— Megbolondultatok?...
A parasztok ijedten és dühösen kotródtak 

az irodából. Valamennyi meg volt zaVarodv 
Az ükapjuktól kezdve eddig egy se bátork 
dott közülük soha szembeszállni a földesurr 
és mukkanás nélkül .szolgáltak, meghaltak 
fiatal parasztok szántottak, arattak tovább 
fiatal földesur földjein. Különös, uj izgalo 
nyugtalanította váiámennyit. Fejüket befi 
tóttá a melegség a gondolattól, hogy ki tudtz 
mondani, hogy kevés a kenyér, a munkájuké 
többet érdemelnek..! hogy ki tudták magú 
l-ól ugratni az igazságot, a pjit már az üi

$ e,.SondolteMs s<

emésztődés, csüggedt titkolódzás után az ő 
ajkukkal mo?t azok is megszólalnak.

Bibliás parasztok szűz fantáziájára ráhullott 
az élet sugara és a kemény, magyar koponyák­
ban ébredtek az elásott,mélyen beágyazott 
fantomok. Megalázott emberek teli tüdővel 
sóhajtgattak, borzongtak, a mint kusza egy 
másutánban vérvörös életeseményekkel rájuk 
zuhogott a megismerés. Véletlen, hogy éppen 
most eszmélnek. Idáig hem jött el közéjük az 
i.z ember, a ki a szemeik elől elvonja a kárpitot 
és belekiáltsa az eszükbe ; ébredjetek : nein 
szállt le'közéjük a másik beszéd és csak a bib­
liás könyvek gyújtogatták számukra n világos­
ságot s hittek az égiekben, öreg legendák déli 
bábos Ígéreteiben, menuyország-kiná 1 gató földi 
koplalásban és a barom, a paraszt békés verej­
tékezéssel húzta az igát a földesur kincseket 
érő földjein. Az ember, a ki itt járt közöttük, 
nem miveit csodákat, mint", az aranyglóriá- 
szentek, nyomában nem nőtt ki a liliom, kö­
rötte nem csapott fel a tömjénillat, de egyszerű 
\ olt, de ajkán élt és felszárnyalt a szegény em­
berek elnémult szava. Csak megérintette egy 
kicsit a szivüket, ott, a hol fájt. csak megillette 
bátran a képzeletüket, a hol a sóvárgások buj­
dostak és meggyötört emberek lelki zsilipjei 
felszakadtak. Szomjasan szivták magukba az 
b.ntik és mégis uj igéket, hogy a kalászom«) 
földön gaz és kóró teremne, ha szegény ember 
nem volna, hogy a paraszt gyereke éppen úgy 
isten képére van teremtve, mint a földesuré, 
hogy cudarság az. ha egy ember alatt, a kinek 
a keze soha sem nyúlt az ekevashoz, százak és 
százak sínylődnek, pusztulnak...

Éjszaka a mezőn gyülekeztek a parasztok. 
Az ember is köztük volt, a kinek a beszédét kí­
vánták. Lidérc ült mindenkin, uj vakmerősé­
gük izgatta, őket, bizonytalanságok husángul 
Iák az eszüket. A barna síkságra rászállt a 
menybolt. a parasztok felett lobbanó-elhunyó 
tüzeket gyújtogattak a magyar csillagok, a 
göncölszekér, a hadak útja, a fiastyuk. Az em­
ber beszélt és háborút prédikált. Merni kell. 
A parasztok kavarodtak, gomolyogtak, libbent, 
suhant körülöttük az éjszakai szellő. Neki­
röppent a virrasztóknak. Szárnyai megtépő« 1- 
tek és dűlt a parasztokra, a fejükre, az arcukra 
a búza szaga. Forradalmárok lelke megingott 
a forradalom előtt.

A föld harcba szállt lázadó szerelmeseivel, 
millió kalász méhét megnyitotta, megingatta: 
susogott, lélekzett a vetés. Rabszolgasorsuk- 
nak állati megszokása, igavonó természetük­
nek akaratnélkülisége, a mit a vérükbe úsztat­
tak át elődeik — nyomorult életüknek kicsi 
szépségei most mind rátörtek a meggy avult 
emberekre. Hányk'ódoft a léikük. végletek kö­
zött. A búza neszeit, zizzent, áz agitátor be­
szélt. Rázta, kínozta embereit, a kik tágra- 
nyilt szemekkel már bámulták Péter-Pál haj­
nalát. Valaki becézve, szerelmes gyöngédség­
gel öltöztette a mennyboltot. A mélytestü búr- 
sonytakarót emelgette, levonta a firmanem- 
utmról és világos kék. világos rózsaszín íátyo- 
lokat hintett rá, a milyenekbe fiatal leányok 
i-urkolódznak hajnali álom idején. A kalász­
erdő világosodott, barna hullámok hempereg­
tek a vetések között és mire azok végighöm­
pölyögtek a földek messzeségében, vörös 
aranyhullámok buktatták újra a nehéztejü ka­
lászokat. A parasztok fáradtan bámulták n 
hajnali játékot... ■<

A szelíd világosságot brutális csillogás sza­
kit va meg. A messzeségben csendőrszuro­
nyok villantak, a földesurat és gazdatisztjeit 
övezték. Jött, közeledett á kevély menet a pa­
rasztok felé, a kik dörmögtek, káromkodtak, a 
szemüket verte a csendöfszuronyok fényes­
sége. Az aratók tömör tábora megbomlott, 
kavarodtak, szétszóródtak, elébe mentek a ka­
kastollasoknak. A földesur eléjük toppant és 
várivallt az egyik parasztra :

— Elment az eszetek, hát rothadjon a ve­
tés?... — ■- .

Vörös lett a paraszt arca. de a szeme közé 
nézett a földesurnak és csak ennyit mondott;

— Rothadjon...
A földesur rámeredt a parasztokra, bambán 

i.ézdegélte. külön-külön a cselédeit, aztán rázta 
a fejét és többször is elmondta;

— Ti diktáltok nekem?-!....
Egy fiatal legény elöugrott a parasztsori)"! 

és csattant a hangja: «
— Nekünk is van szavunk....
Aztán felemelte öklét, megrángatta a vállait 

es a csendőrök felé mutatott;
— Aztán mit akar ezekkel? - • -
A földesur hőkölt, a vakmerőség rászakadt, 

mint'a csuda, az esze felborult az indulattól és 
tántorogva, hörögve ordította : ’

— Te kutya... — és felkapta a lovagló pál­
cáját és végigvágott-- vvlMT'Jázadó paraszt 
arcán. 1 '
. A kutyahü engedelmességhez szokott földes­
urat parasztcselédei legázqkák és puha, kényes 
testét a patkós csizmák megtiporták. Tunva, 
magyar parasztok elsödfiSdtak... harcba száll­
tak. A csendőrök lekaptak tállukról a fegv- 
vert. A szuronyok, mini-lángoló karmok, bele­
vágtak a levegőbe. Összecsaptak.

A fegyverek száján kirobbant a szennyes 
tűz, bukdácsoló emberek beledőltek a vetésbe. 
Eürjek sipogtak, rebbentek, görnyedt kalászok 
kivörösödtek és dőlt rájuk bőséges áradással a 
friss parasztvér... ^züz forradalmárok piros 
vére. . ., • r'n
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HERVÉT ELÍTÉLTÉK.

Hogy is lehetett volna másként ? Hervé és 
lapjának munkatársai rendkívül hevesen tá­
madtak a kapitalista köztársaság brigantisze- 
u-pre kénvszeritett hadseregét. Így például a 
marokkói hadjárat alkalmából igy üdvözölték 
, katonaságot:

(,'sak rajta. Franciaország katonái. Köves­
setek erőszakot, gyilkoljatok! Ha igy tenné­
tek Paris külső bulvárjain, fegyházba vetné­
nek benneteket. Marokkóban ezért érdemke­
resztet és előléptetést nyertek. Magunk részé­
ről pedig azt kívánjuk, hogy ttgy fogadjanak 
benneteket odalenn, a hogyan tiz évvel ezelőtt 
Vbesszima hegyei közt az olaszokat elfogták 
a négus csapatai. Vagy úgy pusztuljatok el 
Marokkó utain, a mint elődeitek nemrég Mada­
gaszkár utain elpusztultak...

\ francia uniformist viselő banditáktól le­
mészárolt arabok, mórok és zsidók családjai­
nak rokonszenvünket küldjük...

Az igazság nevében, ha Marokkó kifosztok 
kitüntetik, követeljük, hogy az étampes-i betö­
rőket is tüntessék ki. ha majd sikerül elfogni 
• két...

Ezért a vakmerőségért természetesen ször­
nyű boszut kell állnia a köztársaságnak s Her- 
-,ét egy évi elzárásra ítélték.

A Műnk. Betegs. Szöv. X. osztálya kizárta 
Majoros József volt titkárát, az osztály anyagi 
megkárosítása végett.

A Műnk. Betegs. Szöv. I-ső osztálya f. hó 
K én tart ja rendes ülését.

A Műnk. Betegs. Szöv. Bridgeport! osztálya 
által kibocsátott, sorsjegyek húzása február 
Ifi ig elhalaszlatott.

FIGYELEM, ELIZABETHPORT!
Az Elizabethpnrti Szoc. Műnk. Szerv. f. hó 

18-an, szombat este 8 órakor felolvasást rendez 
a szervezet helyiségében. Jersey corner 5th St. 
(Szenti tnrey Hall). • •

Tárgy: A mai válság.
Előadó: Bolgár Elek elvtárs New Yorkból.

A Szoc. Műnk. Szerv. II. osztálya folyó hó 
18-án este 8 órakor rendkívüli ülést tart. Fel­
kérem osztályunk tagjait, tekintettel a fontos 
napirendre, okvetlen szíveskedjenek megje­
lenni. A II. oszt. titkára.

TULIPÁNIÁBÓL.

A “Népszava” írja: A Katolikus írók és 
I Lirlapirók Pázmány-Egyesületét súlyos ka­
tasztrófa érte. Az egyesület védőirodájánaik 
fönöké. Cziklay Lajos — megszökött, a mi 
egyértelmű a védőiroda szökésével. Az egye­
sület leglényegesebb szerve elvált a törzsétől.
A papvédőiroda megszűnt funkcionálni. Sze­
gén v papok, ki véd meg majd ezentúl benne­
teket az istentől elrugaszkodott sajtó "rágal­
mai" ellen? őszinte részvéttel vagyunk a meg­
eső nkult egyesület iránt, méltányoljuk és 
megértjük mélységes fájdalmát, sőt némi vesz­
teséget is érzünk, de igyekszünk erősek ma­
radni. csititgatjuk fájdalmunkat, elfojtjuk kö- 
nveinket, hogy szép sorjában beszámolhas­
sunk: mi történt a Pázmánv-irodával s az 
özvegyek és árvák pénzével.

Cziklay Lajosról mindenekelőtt meg kell 
állapítanunk, hogy többistent hivő volt. Szü­
letése után való nyolcadik naptól fogva mind­
végig magán viselte /ugyan ia zsidó vallás 
bél vegét, de már ifjú korában áttért a protes­
táns vallásra s minthogy az áttérés körül 
ilyenformán némi gyakorlatra tett szert, férfi­
kora elején ügyesen katolikussá vedlett. A 
nyolcvanas évek küszöbén újságírónak csa­
pott föl: belépett a klerikális “Magyar Állam" 
szerkesztőségébe s azóta napról-napra rend­
szeresen okádta a tüzet a zsidóság meg a pro­
testantizmus ellen. Vallási vonatkozásokban 
viharos múltja módfölött imponált a klérus­
nak. Érsekek, püspökök nagykomolyan össze­
ültek megtanácskozni: miképpen jutalmazzák 
a vallás e kitűnő lovagjának érdemeit. Ki­
nevezték a Pázmány-egyesület alelnökévé, s a 
papvédő-iroda Ábrányi Kornéljává. A katoli­
kus sajtóiroda főnöke lett a kis zsidó fiúból, a ; 
kinek tekintélye a szakálával arányosan meg­
növekedett.

.Becsületvédelmet pózoló, kapaszkodó egyé­
niségével befurakodott különböző egyesüle­
tekbe. a hol tiszteletbeli állásokkal kínálták 
meg. Az egyik testületnek meglehetősen gaz­
dag jótékonysági alapja van. a mely közadako­
zásból gyűlt egybe s a melyből az egyesület 
tagjainak özvegyeit és árváit segélyezik. En­
nek a segélyalapnak a kezelése Cziklay La­
josra volt bízva.

Már most minek szaporítsuk a szót ? A klé­
rusnak meg a becsiíletreparáló Védőirodának a 
legbizalmasabb embere, Cziklay Lajos — sik­
kasztott.: Ez már magában

Peoriai Szervezet jelentése. Folyó hó 5-én 
tartott évi ülésünkön a következő elvtársak 
lettek a vezetőségbe beválasztva: Pü. és lev. 
titkár Takács István, jegyző Izsák Sándor, 
pénztárnok Hátik Ferenc, lapkezelő és könyv- 
tárnok Bauer Imre, ellenőr Berta József. He­
lyiségünk: Berger Hall, 3102 S. Adams Street. 
Taglétszám to. Pénztári állomány S37.93. 
A Népakaratnak 5 dollárt szavaztunk meg.

XXXI-ik osztály jelentése:
Osztályunk magánhelyiséyc már megfelelően be 

van rendezve az elvtársak hozzájárulásával. Termé­
szetesen ezekután elhatároztuk, hogy egy tanfolya­
mot rendezünk a téli hónapokon át a, szocializmus 
ismertetéséről. Minden csütörtök este tartja Maros­
sá elvtárs az előadást.

A Műnk. Beteg. Szöv. XXlII-ik osztályával kö­
zössel! rendeztünk Szilveszteri mulatságot, mely er­
kölcsileg jól sikerült.

Könyvtárunk kibővítésére $10 értékű könyvet ren­
deltünk. •

Elhatároztuk, hogy gyűléseinket a következőkép­
pen megváltoztatjuk. Minden hó első szombat este 
a hetegsegélyzö havi ülése. Minden második és Jiar- 
madik szombat este képzőgyülés és minden hó ne­
gyedik szombat este osztályunk havi ülése. Minden 
vasárnap délután szórakozási összejövetel.

Jelenlegi taglétszám 18. Pénztári bevételünk $29.50 
kiadás $it.oo. maradvány $18.50, kint levő követelé­
sünk $6.20.

A jelenlegi munkaviszonyok a legrosszabbak. Elv­
társaink közül számosán már heteken ál munkanél- 
kiil vannak.

Marossy és Gyéki, biz. férfiak.

A McKeesporti Szervezet jelentése. Folyó 
hó 5-érj tartottuk meg havi ülésünket, melyen a 
következő elvtársak lettek a vezetőségbe bevá­
lasztva : Titkár Braun M., pénztárnok Gencsy 
T„ ellenőrök Szarvas Pál és Békési László, lev. 
titkár Radnóczkv Béla, könyvtárnok Szabó 
Lajos, bizalmi férfiak Mass András és Imre 
Lajos, lapmegbizott B. Debreczeni (143 2nd 
Street, McKeesport), agitacionális bizottság 
Grünstein M., Szarvas P„ S?abó L., Gencsy J.. 
Braun M. A vigalmi bizottság 11 tagból áll. 
A Népakaratnak szereztünk egy féléves és egy 
negyedéves uj előfizetőt. A munkaviszonyok 
rosszak.

szorozta s az évi zárlat efiőtt egy kerek milliót 
ígérek önnek.

Óh anyám ! Aliceból szinte önkénytelenül 
tört ki ez a felkiáltás.

Saccard elragadtatva nézett Alicera, ki e 
percben oly izgatott volt és annyira át vofit hat­
va a 'hittől, hogy igazán szépnek volt mondha­
tó, dacára sárgás arcszinénék és nagvon is vé­
kony, s már hervadt nyakának.

— Nos, uram, most már megvagyok győzve ! 
írok jegyzőmnek, hogy elfogadom a Les Aub- 
lestra tett ajánlatot.... Bocsássa meg az Isten, 
ha helytelenül cselekszem!

— Az Isten maga sugallta ezt önnek, nagy­
ságos asszonyom, ebben biztos lehet! Erre ki­
ki sérte a hölgyeiket a folyosóig, hol Dejoieval 
találkozott, ki zavarodott arckifejezéssel járt-

— Mi az újság? Talán csak nem hoz megint 
valakit ?

— Nem, uram. ... Tanácsot szeretnék kérni 
.... magamnak....

— Magának ? szóöt Saccard visszatérve szo­
bájába. Hisz igaz, maga is részvényes.... Azt 
tanácslom minden jó barátunknak, hogy adja 
el még az ingét is és vegyen részvényeket.

— Óh. tisztelt uram. ennyire nem merészke­
dünk. Mind a két kibocsájtás alkalmával én 
csak nyolc első részvényemnél maradtam, s 
most azt kérdezném, ne adjam-e azokat el?

— Micsoda? Eladni?
Erre Dejoie emondta esetét. Részvényei je­

lenleg kilencezer hatszáz frankot érnek s igy 
megadhatja Natália leányának busásan a hat­
ezer frankot, melyet a könyvkötő kér.

— Beláthatja, uram, hogy nem emelkedik to­
vább, inkább eladnám, de ha az emelkedés to­
vább tart, később nagyon fájna a szivem, hogy 
eladtam...

— Hallja-e, — szólt Saccard dühösen, — ön 
nagyon is ostobq. Hát azt hiszi, hogy mi 
megállunk ezerkétszáznál? Eladok-e én? Ön 
meg fogja kapni tizennyolcezer frankját, arról 
jótállók. De most menjen s kergesse el azo­
kat is, a kik kint várnak s mondja meg nekik, 
hogy már elmentem, 
kelt.

<F

A mint ismét egyedül maradt, Saccard újból 
beszólitotta az osztályfőnököt, hogy békében 
fejezhesse be munkáját. Elhatározták, hogy 
augusztus hóban rendkívüli gyűlést fognak 
összehívni, mely az újabb tőkefelemelés kérdé­
sében döntsön. Hamelin, kinek ezt elintéznie 
kellett, julius hó utolsó napjaiban érkezett meg 
Marseillebe. Nővére mind sürgősebben hivta 
haza. valami veszélyt sejtett, melyre még gon­
dolni sem mert; félt, hogy nem lesz elég erős 
Saccarddal szemben, hogy elvakittatja magát 
és képes lesz még fivérét is megcsalni, a kit 
annyira szeretett. És ezért örült olyan nagyon 
fivére visszatértének.

Már megérkezésének estéjén Saccard a rajz­
teremben, hol biztosan zavartalanul lehetnek, 
elő akarta terjeszteni a határozatokat, melye­
ket a felügyelőtanácsnak jóvá kellett hagynia, 
mielőtt a közgyűlésen szavazásra kerülnek. A 
testvérek már korábban voltak együtt s zavar­
talanul beszélgethettek.

Hamelin nagyon jókedvűen érkezett meg. 
Saccard, ki még- nem látta, délvidéki hevessé­
gével ölelte meg őt. Mikor Hamelin elmondta 
utazásának teljes sikerét, Saccard el volt ra­
gadtatva.

— óh, kedvesem, most mi leszünk Páris 
urai... Én is derekasan dolgoztam; igazán kü­
lönös tervem van. Ön azonnal meg fogja látni.

Azzal előterjesztene számítását, mely sze­
rint, hogy a tökét százmillióról százötvenre 
emelje, száezer uj részvényt akar kibocsátani, 
mi által úgy a régi, mint az uj részvények tel­
jesen befizettetnek. így az Universelle az 1867. 
év december 31-én százötven millió tökével fog 
bind, beosztva háromszázezer, teljesen befize­
tett részvényre. Hamelin kissé elkábulva nézte 
c fejtegetéseket és áttekintette a számokat.

— Nem vagyok barátja az elhamarkodott 
zárszámadásnak, — szólt végre. — Ön ezek 
szerint valódi osztalékot akar adni részvénye­
seinek. de akkor ám biztosaknak kell lennünk 
abban, hogy az összegek mind megegyeznek, 
különben joggal vádoltathatnám azzal, hogy 
csalárd dividendákat osztogattunk.

Saccard egy percig zavarban volt és csodál­

kozva nézett reá e gondolata miatt.
— Nyolcszázötven frank helyett ezerszáz 

frankért adva egy részvényt, kereken megkap­
nánk a huszonöt milliót.

— Nos, látja! — szólt Karolina; — Részvé­
nyeseink éppen úgy megadják az ezerszázat, 
mint a hogy megadták volna a nyolcszázat.

— Mi jut eszébe? — szólt most Saccard hir­
telen. — Semmi szin alatt sem akarok ezerszáz 
frankot kérni. Értse meg, hogy az ilyen hitel­
ügyletekben az ember képzelőtehetségére kell 
hatni.

— Óh, a játék! — szólt Karolina asszony fel­
sóhajtva.

— De mi nem játszunk! — kiáltott Saccard. 
— Hiszen csak kell gondoskodnunk arról, 
hogy Gundermann és társai ne értéktelenitsék 
papírjainkat, a midőn baisset játszanak ébe­
rünk. — Hát éppenséggel nem tudják önök, 
hogy mit akarok.

— Ha az árfolyam meghaladta a kétezret. — 
szólt Hamelin, — minden további hausse ve­
szélyessé válik. A mi engem illet, — azt előre 
mondhatom önnek, — én eladok, hogy az ilyen 
bohóságban ne legyen részem.

—- Ugyan, bizzanak már bennem; azt hi­
szem, nem vezettem eddig rosszul az ügyei­
ket. .. Sadowa egy milliót hozott önöknek!

Hamelinék erre bizony már nem gondoltak; 
hiszen ők elfogadták a tőzsdének zavaros vi­
zéből halászott milliót.

— Persze! — szólt a mérnök, — de ha itt 
lettem volna...

Saccard közbevágott:
— Ugyan, hagyjon fel a kicsinyeskedéssel! 

Háromezres árfolyam mellett az ön háromezer 
részvénye kilenc milliót ér.

— Hogyan, háromezres árfolyam mellett! — 
kiáltották a testvérek egyszerre, mintha e ma­
kacskodásban az őrültség jelenségét látnák.

— No, persze! Megtiltom önöknek, hogy 
előbb eladják papírjaikat, mert ha kell, erő­
szakkal fogom meggátolni, azon a jogon, melye 
Ível mindenki bir, hogy barátait ostobaságok­
tól megóvja... Háromezres árfolyamot kell 
elérnem és el is fogom érni! (Folt. köv.)

SZERVEZETEK ÉS ELVTÁRSAK 
FIGYELMÉBE!

Értesítjük mindazon osztályokat és egyes 
elvtársakat, kik Somogyi Mihály szervezőt 
körükben óhajtják, hogy levelezéseiket a kö­
vetkező címre küldjék: Január hó 11-től január 
hó 24-ig M. Somogyi c./o. L. Molnár, 2066 \\ .
32d St„ Cleveland, (.).: január hó 25-től február 
hó 8-ig ,M. Somogvi c./o. Lf Gross, P. O. B. 

1 is megdöbbentő j ^ F pittsburg. Pa.
Any s ha tekintjük: kiktől és kiknek a pénzét ‘ ________
<>pta meg; tisztán látjuk ennek a jeilemtelcn 1 _ „1 J 1 SZERVEZETEK FIGYELMÉBE!

A “Népakarat” 1907-iki évfolyama kötve
fráternek a többistenhivő lelkét. A sikkasztó ; 
a múlt hét péntekjén hirtelen eltűnt a főváros­
ból. Az egyesületben azt mondta. Rómába $2-5°- Ajánlatos volna, ha a szervezetek könyv­

megy. meglátogatja a fiát, a ki teológus ott. i 
Szombaton rájöttek a sikkasztásra. Évekre 
visszamenően átvizsgálták a könyveket s 
megdöbbentő felfedezésre jutottak : Cziklay j 
Lajos évek óta rendszeresen lopta az özve-1 
gyek és árvák pénzét.

* * <=

Reméljük, hogy a római pápa megbocsátja ; 
( ziklax ur bűneit és nem lesz kénytelen A me- ; 
Fkába jönni, hogy az itteni magyar polgári ! 
sajtót szaporítsa még egv derék képviselővel. >

; táraik részére beszereznék.

REGENY.

A Pénz.
Irta Z o la Emil. 

(Folytatás.)

RGYLEn HÍREK,
CLEVELANDI MUNKÁSOK! Január 

19-én d. u. 3 órakor, 2218 Woodland 
Ave. a PARRY Hallban nagy nép- 
gyűlés tartatík. melyre minden magyar 
munkást meghívunk.

Előadó: SOMOGYI MIHÁLY,
New Yorkból.

A New Brunswick! Magyar Munkás Műked­
velők 1908 jamiár 27-én, hétfőn, este az Ar­
mory Hallban ' műsorral egybekötött álarcos 
bált rendeznek. Belépti dij 25 cent. Kezdete 
este 7 órakor.

nyolcvankét ezer frankot fizetett be. Miután 
csak húszezer frank megtakarított pénze volt, 
hogy ez összeget megszerezhesse, hetvenezer 
frankot kellett les aubletsi birtokára felvenni.
_ Xo már most. Les Aubletsra vevőm 

akadt.... És most uj kibocsájtásról van szó. 
ugy-e bár? Úgy. hogy talán egész vagyonún­
kat az ön házában helyezhetném el. *

— Igenis, uj kibocsátás lesz! szólt Saccard, 
ki örült annak, hogy ily bizalommal eltelve 
látja maga előtt a szegény nőket, egy. nagy és 
ősrégi törzs utolsó sarját. Tegyük fed, hogy ön 
belemegy a felajánlott műveletbe: önnek így 
hatszáz részvénye lesz, melyek teljesen befizet­
ve' kétszáz ötvenhétezer frankot képviselnek. 
A mai érték azonban j hatszáznyoldván ezer
frankot tesz ki, igy a pénzét már is megharom-

A TÁRSADALMI FORRADALOM.
— Irta Kari Kautsky. —

i. ■""v ■ '!............'-;t

(Folytatás).

A DEMOKRÁCIA.

De vájjon nem nyujtja-e 1 demokrácia az alapokat egy fokozatos, 
észrevétlen átalakulás szántára" a kapitalizmustól a szocializmushoz, 
a fennálló renddel való minden oly erőszakos szakítás nélkül, a mint 
ezt a politikai hatalomnak a proletáriátus által való megszerzése 
mutatja?

Egész sereg politikus van, a ki azt állítja, hogy egyedül egy osz­
tálynak kényuralma az, a mi a forradalmat szükségessé teszi, a de­
mokrácia által azonban ez feleslegessé válik. És oly fokit demokráciá­
val, a mennyi szükséges, hogy a békés, forradalom nélküli fejlődés le­
hetővé váljék, már minden kulturórszágban rendelkezünk. Mindenütt 
lehet fogyasztási szövetkezeteket alakítani, melyek elterjedésével az 
önálló termelés is meghonosulhat és igy lassan, de állandóan eltolhat­
ják a tőkés termelési módot egyik térről a másikra. Mindenütt lehet­
séges szakszervezeteket organizálni, -melyek a kapitalista hatalmat 
saját üzente felett mindjobban korlátozzák, az önkény helyébe a gyár­
ban az alkotmányosságot honosítják meg és igy előkészitik a lassú 
átmenetet a köztársasági üzemhez. Csaknem mindenütt behatolhat a 
szociáldemokrácia a községtanácsokba,« s igy befolyást gyakorolhat a 
közmunkákra, a munkásság a javára: a községi tevékenység körét ki- 
oövitheti.s a községi termelés körének állandó tágításával a magán­
termelést megszoríthatja. Végre behatol a szociáldemokrácia a par­
lamentekbe is, ott mind nagyobb befolyásra tesz szert, egyik szociális 
reformot a másik után viszi keresztül, a tőkések hatalmát munkásvédo 
törvényekkel korlátozza és egyúttal mindjobban tágítja az állami'ter­
melés körét, a mennyiben közrehat a nagy monopolok államosítására. 
Iay nő bele a demokratikus jogok használata utján már a jelenlegi 
•ejlödési fok által nyújtott talajon mindinkább és minden rázkódtatás 
nélkül'a kapitalista társadalom a szocialisztikusba, a politikai hatalom­
nak a proletáriátus által való forradalmi meghódítása szükségtelenné 
válik, az erre való törekvés egyenesen ártalmas, mert semmi egyebet 
nem eredményezhet, mint ezen lassan, de biztosan végbemenő foíya- 

I mat megzavarását. így a forradalmi fejlődés ellenségei. Gyönyörű 
idill ez, a mit nekünk festenek: és itt sem mondható, hogy teljesen lég­
ből kapott. A tények, melyekre támaszkodnak, valóban léteznek. De 
az igazság, melyet nekünk adnak, itt is csak féligazság. Egy kis 
dialektikai gondolkodás megmutatta volna nekik az egészet. Ez az 
idill ugyani* csak akkor áll fenn, ha feltesszük, hogy csak az ellentét 
egyik oldala: a proletáriátus egyedül növekszik és erőben gyarapodik, 
miközben a másik oldal: a burzsoázia érintetlenül marad a régi helyen. 
Hv körülmények közt természetesen a proletáriátusnak mindinkább, 
forradalom nélkül is. a burzsoázia fejére kell nőnie és azt észrevétlenül 
kisajátítani. De a dolog más képet nyer, ha a másik oldalt is tekin­
tetbe vesszük és látjuk, hogy a burzsoázia ugyancsak növekszik erőben- 
és a proletáriátus minden haladása arra ösztönzi, hogy uj erőket fej­
lesszen ki. az ellenállás és elnyomás uj módszereit eszelje ki és-alkal- 
mazza. A mi egyoldalú szemlélet mellett a szocializmushoz mind­
inkább való békés hozzáfejlődésként jelentkezik, később szervezkedése 
lesz mind nagyobb tömegű küzdőknek, mind tartósabb kiterjesztése a 
csatamezőnek, tehát nem az osztályharcnak fokozatos elnyomása a kZ 
pitalizmus felszívása utján, hanem a harc reprodukálása mind ma­
gasabb lépcsőfokon és minden győzelem és vereség következmenyei-
ben való elmélyedés. . . . .. „

Legártatlanabbak a szövetkezetek, melyekből ma gyakorlatilag 
csak a fogyasztási szövetkezetek jöhetnek tekiptetbe. Ezek a forra­
dalmi fejlődés minden ellenségénél békülékeny jellegüknél fogva nagy 
tiszteletben részesülnek. Kétségtelen: a munkásosztálynak egy egesz 
<.ere<T fontos előnyt képesek nyújtani, de nevetséges tóink a tokenek 
mégSrészleges kisajátítását is elvárni. A mennyiben manapsag vala­
mely" osztályt kisajátítanak, úgy ez a kfis szatócsok es a kézművesek

bizonyos rétege, az, mely eddig még fennmaradt, pl. a pékek. Ennek 
felel nteg az is, hogy a nagytőkések sehol sem küzdenek a fogyasztási 
szövetkezetek ellen, melyek által állítólag kiszorittatnak. Nem, a kis­
polgárok azok, a kik dühösen kelnek ki az ellen és közöttük ama réte­
gek, melyek a munkásoktól, mint vevőktől, függnek, tehát még leg­
inkább megnyerhetők egy proletár-politika számára. Ha a munkások 
fogyasztási szövetkezetei bizonyos munkásrétegeknek anyagi előnyö­
ket biztosítanak s azokat általuk erősitik is, úgy ismét más, a prole- 
•táriátushoz közel álló rétegeket annak mozgalmától eltávolítják. Azon 
eszköz, mely a kapitalizmus békás felszívására és az osztályharc meg­
szüntetésére volna hivatva, igy az osztályharc egy uj eszközévé válik, 
oly eszközévé, mely uj osztálygyülöletet ébreszt és a mely mellett a 
tőke hatalma teljesen érintetlen marad. A fogyasztási szövetkezet 
eddig csupán a kiskereskedővel folytatott győzelmes harcokat: az áru­
tárral való küzdelem még előtte van. Ez kevésbbé könnyű lesz.

Teljesen esztelen a feltevés, hogy a fogyasztási szövetkezetek 
osztalékai, még akkor is, ha nem osztatnak szét, hanem felhalmozód­
nak, gyorsabban növekedhetnének, mint a tőke, úgy, hogy ez utóbbit 
megelőzhetnék és a kapitalizmus területét íokról-fokra korlátozhatnák.

A fogyasztási szövetkezetek csak ott tehetnek szert jelentőségre a 
proletáriátus felszabadulása szempontjából, a hol.ez erőteljes osztály- 
harcot folytat, a hol azok eszközei ennek és a küzdő proletáriátus ré­
szére hatványozott erőt és hatalmat biztosítanak. E mellett azonban 
teljesen függenek a törvényhozás állásától és az államhatalom maga­
tartásától. Mig a proletáriátus nem nyerte el a politikai hatalmat, 
mindaddig a fogyasztási szövetkezetek jelentősége a proletár osztály- 
harc szempontjából mindenkor szűk határok közé maradnak szorítva.

A fogyasztási szövetkezeteknél jóval fontosabbak a proletáriátus- 
ra nézve" a szakszervezetek. Fontosak mint harci szervezetek, nem 
mint a társadalmi béke szervezetéi. Ott is. a hol vállalkozókkal — 
egyesekkel vagy szervezetekkel — kötnek szerződéseket, csak harcké­
pességüknél fogva szerződhetnek és szerezhetnek érvényt megállapo­
dásaiknak.

Bármily fontos, sőt nélkülözhetetlen a szakszervezet a harcoló 
proletáriátus számára, úgy előbb-utóbb mindenütt számolnia kell el­
lenfelével, a munkaadók egyesületével, mely ha egy kartell vagy éppen 
trust szoros üzleti közösségének formáját nyeri el, igen könnyen le- 
győzhetetlenként áll szemben a szakszervezettel.

De nem csupán a vállalkozók egyesületei fenyegetők a szakszer­
vezetekre nézve, hanem az államhatalom is.

Erre nézve is figyelemreméltó adatokat nyújt a W'ebb-házaspár 
említett cikke a “Soziale Praxisában, mely a szakszervezetek jövőjére 
általában sajátszerü fényt vet. Arra utal, mily egyenlőtlenül fejlődnek 
ki Angliában a szakszervezetek. “Általánosságban szólva, az erősek 
még erősebbek lettek, mig azok, melyek ezelőtt már gyöngék voltak, 
most még gyöngébbek, mint voltak ezelőtt. Növekedtek a szénbányá­
szok, gyapotmunkások, az építőipari és vasipari munkások szervezetei. 
Hanyatlottak a földmunkásoknál, tengerészeknél, a ruhaiparban és a 
tanulatlan munkásoknál. Az egész szakszervezeti életet fenyegeti azon­
ban az uralkodó osztályok növekvő ellenségességé; Az angol törvé­
nyek igen alkalmasak kényelmetlen szervezetek elnyomására és az a 
veszély, hogy ezeket most szakszervezetek ellenében alkalmazni fog­
ják, növekedett és növekedett az aggodalom a szakegyletek és 
sztrájkokkal skemben való ellenszenvvel, melyet bírák és esküdtek 
osztanak a közép- és felső osztályok maradékával." A fennálló törvé­
nyek képesek a munkást a vállalkozóknak megkötözött kezekkel ki­
szolgáltatni. úgy, hogy a Webbek oly körülményekkel is számolnak, 
melyekben a kollektiv szerződés elkerülhetetlen kisérő jelenségével, a 
kollektiv munkabeszüntetéssel és az ipar alkalmi szünetelésével együtt 
a törvény bírósági magyarázata folytán lehetetlenné, vagy legalább is 
költségessé válik és inegnehezittetik.

És e mellett a szakszervezetek a kapitalistáknak eddig legfeljebb 
kényelmetlenek voltak, a kizsákmányolás valóságds megszorításáról 

-általuk nem is lehet beszélni. Képzelhető, hogy járná el az államha­
talom. még a szakszervezetek eddigi Eldorádójábán, Angliában is, ha 
a szakszervezeteknek sikerülne, hogy a tőke számára érezhető korlá­
tokat állítson fel.

(Folytatjuk.)
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SZERKESZTŐI ÜZENET.
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Trauner A. Elinthet port. A beküldött fel- 
zólit ás nem közölhető.

VEGYES ROVAT, ; 1 Áj I . ' ■ --
GYŰLÉSI TUDÓSÍTÁS.

A brooklyni magyarajk» szocialisták által 
1908 január 5-ére a Boerum Street 5. sz. Hallba 
[_t>vl ehívott gyűlés lefolyásáról: Pinka elvtárs 
az egybehívok nevében a gyűlést megnyitja és 
kéri egv ülésvezető és egy jegyző választását. 
Ülés vezetőnek Gond a elvtárs, jegyzőnek 
Schwarcz elvtárs lettek megválasztva. Napi­
rend előtt Bolgár elvtárs. mint az S. L. P. ki­
küldöttje. felolvassa a szervező-bizottságokhoz 
átirt jegyzőkönyvet és kérdést intéz, vájjon a 
szimén meghívott S. P. szervező-bizottsága 
hivatalosan, kép visel ve van-e? A S. P. részéről 
Váradi elvtárs kijelenti, hogy a szervező-bi 
znttiág hivatalosa» nem képviseltette magat. 
Azon inditvánvnyal szemben, hogy a gyűlés 
hozzon határozatot, hosszas vita után azon 
módosítás fogadtatott el. hogy szólittassanak 
fel még egyszer a S. L. P. • és S. P. mag} ar 
szervező bizottságai, hogy keressenek utat és 
módot a két frakció egyesítésére, mert csak 
igv, egyesült erővel, nem pedig széttagoltan. 
küzdhetünk sikeresen kitűzött céljainkért. Eb 
bői kifolyólag a gviilés jegyzője utasittatott, 
hogv 1908 január 25. szombat este nyolc 
vráva New Yorkban termet keressen egy nép- 
gye lés tartására, melyről úgy a "Népakarat , 
mint az “Előre” szerkesztőségeit, valamint a 
S L. P. és S*P. magyar szervező-bizottságait 
értesítse. Mintán még Kaszonyi elvtárs vállal­
kozott, hogy ezen gyűlési tudósítást az Előre 
szerkesztőségének beküldi, a gyűlés 'éget ért.

Gonda Arnold, Schwarcz Vilmos,
a gyűlés elnöke. a gyűlés jegyzője.

A new yorki és brooklyni magyar szocialis­
ták 1908 január 25-én, szombaton, este 8 óra­
kor, az Orawetz-féle Árpád Hallban (431 E. 
6th Street) NAGY NÉPGYÜLÉST tartanak a 
következő napirenddel: A két frakció
egyesülésének módozatai.

I. W. W. L. U. 25 Br. 2. (I. W. W. Newark! Ma­
gyar Vas- és Fémmunkások csoportjának helyisege 20 
f^s». St Plavetzkv szálloda. Hivatalos urait tartja min- 
ftTs^mhat este 8-1 dóráig. Öéhítósi^j 30c. havija-
gf- Felhívjuk magy.mmká.M^alnk« abeirat-

A Magvarajku Bádogos és Szerelők SZakerylete 
1567-2i,d A ve. I. emelet Hí világ ksvehaz], Ossze- 
övetel minden kedden este 8—10-ig es vásárt vp délelőtt 

12-ig. Elnök Fazekas Lajos. .Jegyző Fasz kész Miksa 
lakik 436 E S4th St,

MŰNK. BÉT. ÉS ÖNKÉPZŐ SZERVEZET.
Műnk. Bet. és ónk. Szerv. í. osztálya, Brooklyn 

Üzleti gyűléseit tartja minden ho 2 ik kedd estejen es 
képzögyüláseit 3-ik vasárnap este 8 órakor, o Boerun 
street. Elnök Barnóczy Mihály. ‘ enztarnok Biiila Pál 
83 Leonard Street Brooklyn, Titkár Lueeanszky 

Mihály 75 Meserole St. Brooklyn. Hivatalos orvos Dr. 
Dreyer 60 Mc Kel ben st. Brooklyn.____________

A Milwaukeei Szoc. Munkáspárt hivatalos magan- 
helyisége dec. elseje óta 555-Jth Str. földszinten van. 
Minden este 7 órától xo-ig, vasárnap egész nap nyit­
va van. Könyvtár szerdán este é? vasárnap délelőtt. 
A magyar szervezet minden hó i-ső és 3"'k szom­
batján az agitációs bizottság minden pentek este 8 
órakor tartja üléseit. Mindet, hó 2-,k keddjén a 
City Central Committee, és minden 4-* kedden a- 
talános pártgvnlés tartatik. Minden vasarna? dél­
után felolvasások és viták tartatnak.

hirdetlek.
(E rovat alatt kő,lőttek«« nem villái felelőséget a s<erke»f.taség;y

egyleti kalauz.
I osztály New Yorki Szocialista Mutikáiszervezet 

egyletlbelyteége 516 E. 6ih St. Üzleti üléseit tartja 
mindeu'bó eisö szombatján Minden szombat este es 
vasárnap délután vita vagy felolvasás. Vendégeket szíve­
sen fogad a szervezet. ,

'I osztály New Yorki Szocialista Munkasszervezc 
[L oszt helyisége 104 E.64th St. „Htmyady Hall" I. cm. 
Minden szombat este vita vagy felolvasás. Vendegeket 
szívesen fogad a szervezet. ...

III. osztály Brooklyni .nagy szoez. kom o Boeram St 
(Soc. Labor Club helyiségében) van Takar X imka 
5 Boerum Street hová minden level intézendő - 1 
den hó első vasárnapján rt. u- 2 órakor kepzőgyüléses 
minden 3-ik szombat esteb órakor összejövetel, Gyön)o 
m é9 gazdag könyvtár áí! a tagok rendelkezésére

IV. ~ osztály. Passaici Magyarajk «Szuez. Köret Győr­
jeit tartja rmodon hó első vasarnapjan a kór helyi 
cégéten. Lehócky-féle saloon 182 3rd s •

V. osztály. Elizabethporti szoc. munkás Szende. 
Gyűléseit tartja a Knoll-félc Hallban 463 E^t Jersey
cor. öth St. minden 3 szombaton WÖirum Péteó
Utolsó szombaton Üzleti gyűlés. Titkár.
^VT^ztáiv. Newarki Szoc. Műnk. Szerv. ÜzlaÜMe 
seit tartja mindén hó 1-sö »f-bmbatjan es a tu 1 
hatján vita vagy felolvasás. »„Wart « K«Wth St.hatján vita vagy ieioiva»w>. N bi|1 St.
szalon helyiségében. ^

JUHÁSZ JÁNOS elvtársnöül vette GÁTJÁN 
ÉVA kisasszonyt Cincinnatiban.

Turucz elv társunknak, Newark. O. fia szü 
letett. Üdvözöljük.

Bútorozott szoba, esetleg ellátással 
k adó egy fiatal ember részére^ 188 
William St. Newark, N. J. TÓTH.

A Népakarat
NYOMDA
elvállal mindennemű 
nyomtatványokat a 
legszebb kivitelben a 
legolcsóbb árakért.

5l6E.6tbSt„ New York.

vezet
gtówswwae: «u, * B,.„
8 VIII "osztály- Pittsburg és Környéke Szocialista 
Munkás-Szervezet minden Író második vasarnapjan » - 
„ tartm az üzleti gyűlését es minden ho 1 so, 3-1 k t-
i'.-i. S7’erdán este vita-estélv vagy felolvasás tartatik 
az E Pittsburo-i Turn Hallban Electric Ave. titkár > ntcli 
Jenő Lev. titkár L. Gross P o. Box 385. A szervezetet 
őniuklo levelek ide cimzendők. , .

IX. osztály. McKeesporti Magyar Szocialista Munkás 
szervezet saját helyisége 149 2nd St. Ü zleti gyűle 
minden lió első vasárnap ján délelőtt, minden h=lnnari^ 
vasárnap eszmecsere. Titkár M Bmum Levelező 
titkár Rudw«<-kv Béla e o. Rosenberg «>28->th Aven ue, 
hová minden a szervezetet érdekló levelek küldendők.

X. osztály. San Franciscoi Szoc. Munkasszervezet.
Gyűléseit tartja minden hó első szombatján a többleten 
vita vagy felolvasás. A szervezet helyiségé 883 Mc A1 ts- 
ter St. Titkár : I. Orosz 1377a Minna St Szeryzetunket 
érdeklő leveleket kérném ide címezni. , ,

XI. osztály. Clevelandi Megjár Szocialista Műnk; sok 
Köre. (Hungarian Branch of the Socialist Labor j arty.) 
Titkár .J. Funtig 2225 Abbey Avenue. Minden a kort 
érdeklő levelek ide küldendők. Gyűléseit tartja minden 
hó első kedjén. 1949 W 25th St magánhelyisegeben ■

XII. osztály Hartford! Szoc. Műnk. Szerv. P. ü. és
lev. titkár Burger Dezső, 386 Park St. Pénztárunk 
Lukács János. Gyűléseit tartja minden hó 4-tk vasárnap­
ján 34 Elm St. S. L. P. Hall. „ . ‘ .

XIII. osztály. Philadelphiai Szoc. Munkás Szervezet 
Pénzügyi titkár és jegyző L. Tóth. Levelező titkár J. 
Tudor 825 N. Lavrence St, kihez minden a kort erilekiő 
levelek intézendök. Rendes havi ülés minden I10 első 
vasárnapján d. e. 9 kor. Kedélyes esiély második es vua- 
estélv negyedik vasárnapján tartatik meg. Gyüleshelyi- 
sége 607 N. 3rd St Rákóczi kávéliáz.

XIV osztály. Buffalo! Szocialisla Munkasszervezet. 
Levelező titkát M. Weisz 512 Tonavanda St Hova min­
den a szerv-ezetet érdeklő levelek intézendök- Pénz aj -)S 
Hangi .!. Gvüléshelyiség 174 Astttin St. Gyűlések, tel- 
olvasások és vita estélyek minden szerda este. Magan- 
helviságc nyitva minden este. .

XV. osztály. A St. Louisi Marx Karoly Műnk. Ónk.
Egylet. Magánhelvisége nyitva minden este litkar 
M. Spitzer 1439 So 3rd St Összejöveteléit tartja lietcnkint 
háromszor a követkevő sorrendben : Kekki napokon ol­
vasó 1. és 3. csütörtökjéh üzleti illés, » többi csütörtökön 
rethorikai előadások. Vasárnap délutánonként szorakoz 
tatásra szánt családi összejövetelek- ....

A St. Louisi ,.Marx Karoly“ Munkás Onkepzo egy­
let Dalaidat osztatva, dalóráit taitja minden vasai nap 
(1. e. 10—12 óráig Üzleti üléseit minden hó 2 ik szombat­
ján. Titkár Reisch János 1524 N 17tli Street Minden a 
dalárdát érdeklő levelek ide cimzendők, ,

A St. Louisi Marx Károly Munkás Onkepzo Egy.et no 
osztálya. Gyűléseit tartja minden csütörtök 1.. u. lel - tol

XVI. osztály. ..Ballimorei Locuspointi Szoc. Műnk 
Szerv.“ gyűléseit tartja minden iiannadik, havi üléséit

1 . 1 L .....r.__ .xí/.r. o hAnannftk. délelőtt

MDEÁS BlTEGEEGitYZŐ SZÖVETSÉG.
tóteSSS*«•$Fchson Lajos 74 So-Ürange Ave. : levelező e-s P«nzügyr 

titkár Fekete János74,So Ótange Ave penztarnok/Dsh 
János, 141 West St; szám vizsgálok ^yCh. 06,2 « ^

v!"ző Vörös“József *220 -3rd St. Elizabetkport N. J. 
Intéző bizottsági tagok ; B. Pellák 33 Monroe St. Passate,
AÁzrtntétő 'bitóig p ülései ttart ja mindenhoeiso
TÄ tXl0Fekerte J TÄ 748o

Orange Ave Newark N. J. küldendők A központi ti 
kárral hivatalos ügyekben lehet beszélni minden szerdán
és pénteken este lei 8 tol fél 10-ig.

Osztályok:
T. osztály New York. Elnök : Schwartz Vilmos. 

V i) és :ev titkár: Fischer Samu <>lb E 6th Stieet. 
Pénztárnok Buxbaum Gyula. 1685 First Ave I®1'1 
„rvo, Dr Hohenberg B. 608 E. 6th St. Telephon 361., 
Orchard. Gyűlések minden hó első es harmadik pentek 
jén Helyiség 404 E. G4th St. a Hunyadi Hall-ban.

II oszt, Cleveland O. Elnök J. Szemenyei. jegyző 
Teil M Ave P. ü- és Lveiező titkár Sohar Istvnin -Uo7 
VV 29th St. Pénztárnok Bor.János 2021 2Jst St. Gyűléséit 
tartja minden hónap 3-ik vasárnapján délelótj. Hivatalos 
orvos Dr Francisci, 3242 Loram Ave.
III Aq-‘ály New Brunswick, N. J. Elnök Szálló S 85 
french St. titkár: J. ifováes 44 Sommerset St pénztár- 
uok Walljns József 360 Neilson St gyűléseit tartja min­
den 4-ik vasárnap, 303 Neitson St

IV. osztály. Hartford, Con. Elnök Franck Knotek 
P. ü. és lev. titkár: Kőműves József, o2 Grand St 
hová az osztályt érdeklő levelek küldendők. Penztarnok 
Asszig öv. "43 York Street Üzleti üléséit tartja 
mindé» n > 3-ik csütörtökjén este 8 órakor; felolvasáso­
kat tart. műiden hói-ső vasárnap délutánján

V oszt41 v. Elizabeth, N. J. Elnök Tóth S.,
P v és lev. titkár Csontos János 657 Bond Street 
Pénztárnok M Horváth 145 Inslee Pl Jegyző Gönczi 
Ede Orvos Dr. Stein Emil 155 2 nd st.

6. Beldegrew & Co.
budapesti

Fényképész
32 Ave. C, cor. 3rd St.

Jutányos árak mel- 
lett Ízléses és mű- í 
vészi kivitelű képe- £ 
két készítünk, jt 

Családi és lakodalmi képek­
nél árenged mény.

BÚTOR
RAKTÁRA

Egy cseppet a házba
egv igaz mértükkel mért, fél gallonos kőim j<>
WHISKEY vagy BRANDY

egy hónapig is eltart. Ládába csoiiiagotfán az országi 
bármely részébeelk üldóm saját költségemen $ l«5u-ért I

H. J. FRIEDMANN
szeszesital kereskedő

874-76 GRAND Ave. Chicago.

MAX SCHLESINGER
Urí és Női Divat áruháza

87 AVE. C. cor. 6th St, .. New York. 
Ajánlja, dúsan felszerelt raktárát a leg­

újabb Női- és Úri divatcikkekből. 
Előzékeny kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

J. HOLDSTEIN,
Pice St.

New Brunswick, N. J. 
Mindenféle bútorok a legolcsóbb árban 

kaphatók. — Pontos kiszolgálás.

RIZSÁK JÁNOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézete
Főüzlet 127 Second St., Passaic, N. J. baját ház.

PÉNZT a legolcsóbban és leheti leg- 
eversabban küld az O-hazába. Pénz he­
teteket bármely hazai bankba kamato­
sa. vénett elhelyezek és a betéti köny- 

rövid időn belül Whozatom. - 
Nemkülönben az 6-hazaban, árvaszék. 
ítél takarékpénztárnál, vagy magáno- 

5,^®'elhelyezett összegeket, buda- 
irodám utján díjtalanul kihúzatom, pesti írod meghatalmaz»«

hiStéseérí nS csekély dijjat. 
h HAJÓJEGYEKET Európába 's Eu- 
rópából Amerikába a leg^Áe^1ki,é. 
adok el, az utasokat személyesen Kisc
rC CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho-

— “oKllSrOK szakszerűen, , töryé-

nyéknek megfelelőleg állíttatnaktelnek. Jogi, hagyatéki, katona., tékkkon^n elji
zai sommás perekben cs bar mely mas ugyv * legnagyobb
rok. Minden ügyoen, úgy mint eddig, ezenru. s

kv. - mi

1

AZ L W. W. MAGYAR LOCALJAI.

,, Amerikai Magyar Nyomdász-Szervezet11 (Industrial 
Typagrapbical-Union, L< val No. 161, X. W. W.) Gyűléseit 
tarja minden hó ísső 3 .ik vasárnap délelőttjén,a Szabitd- 
iág vendéglőben 512 E. bth St.§Lc véieini L. Lefkovitv, 
516 E. 6th St, (Népakarat nyomda.)

A chicagói Ladies Tftilor Lixtal Union. No. 538. I. W.W 
Gyűléseit tartja minden lió első és harmadik keddjén este 
7 "órakor 8 —10 N. C:ark, St

Titkár E. Steron, 544 E. 12th St.
rdúján

A Clevelandi Magyar Ipari Munkások vegyes gazdt- 
sági csoportja (Hungarian Mixed Local No. 139 I. W 
W.J^ytlléseit, tartja minden hó első péntekjén. Szel 
vexö bizottság üléseit minden szerdán este 8 órakor 195' 
W. 884h Street alatt levő magánhelyiségben.

Titkár Molnár L., 2066 W S8nd St.

A Philadelphiai Magyar Ipari Munkások Vegyes 
Gazdasági'Csoportja ("Hungarian Mixed Local No. 
á04,. I. W. W.) gyűléseit tartja minden hó második 
vasárnapján, d- ti. 2 órakor és minden negyedik csü­
törtökön este 8 órakor 607 N. 3rd St. (a Központi 
Kávéház elsöemeieti nagytermében). Pénzügyi tit­
kát Parker Leo, 948 N. Randolph st., kihez ipinden 
az osztályt érdeklő levél intézendő.

Szerv, gyűlésén laiuja imuuc»
oeilig löinden első vasárnapján a hónapnak, dele ő t 
10-től 12 ig. n Lahor Lyceumban, 1011 E. Baltimore bt 
Lev. titk. Ch. Varró 14 N Curley St.

XVII. osztály. Bostoni [Mass.] Szocialista Munkás 
Szervezet. [Hungarian Branch of the K L. P.] üzleti 
gyűlései minden hó 2-ig hétfőjén, gyűlés után yiln ; es 
minden negyedik vasárnap képző gyűlés, 1165 Tremont 
Sst. Room 1. Boston. Mass., a S. L. P. helyiségében

XIX. osztály. Chicagói Szocialista Munkásszervezet
(Hungarian Branch of S. L. P.) magánhelyisége 60s 
Fulton Street. Üzleti üléseit tartja minden ho
l-ső szombatján. Minden szombat este vita vagy felolva­
sás. Az elvtársak mindenféle ügyekben utbaigazitáit 
kapnak. A szervezetet érdeklő értesítések Pallos Karoly 
16 Emmetson Avenue levelezőhöz irtézendök.

XX. 'osztály. Cinciunatf-iSzocialistaMiinltásszervezet. 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó első vasárnap d. e.
10 órakor. Minden vasárnap d, e, vita vagy íelolvasás az 
S. L. P. Sectió helyiségében 1414 Race st. hol indépni 
óhajtó tagok jelentkezhetnek. Levelező J. Hovantzi, 5 
E. Liberty St.

xxra.New Brunswick Szoc. Műnk. Szerv. Gyűléseit 
tartja minden hó 2 ik vasárnapján. Titkár: Ur .1, 
256 Neilson St.

XXVI. oszt. Oakland és Vidéke Szoc. Műnk. -zevv. Lev 
.itkár Klein M. 516 18th Street. Oakland, Cal. Üzlet) 
illéseit tartja minden hó 3 ik vasárnapján d. u. 2% órakoi 
337 12th St, (Castle Hallj Oakland Cal.

XXVII. oszt. A Peoriai Magyar Szoc. Műnk. Szét 
vezet. Levelező és pínzűgyi titkár Takács István, kihez 
minden írásbeli megkeresés intézendő [lakik 625 Fishgate 
St.] A szervezet minden hó első vasárnapján d. u. 3 óra 
kor havi- és minden 3-ik szombatján képi így ülést tart 
3102 S-Adorns Street, Berger Ha’l-Van 

XXVIII. osztály. Chicagói Szoc Műnk. Szerv. 0 k 
osztálya. Titkár Cli. Jeney 930 Clybomn Ave., kih.-z 
minden a szervezetet érdeklő levelek intézendök.

XXIX. osztály. Newark, O., Szoc.Munkás Szervezet 
Üzleti gyűléseit tartja minden hó második tfaasárnaján 
képző'gyűléseit minden második vasárnapján Balttmor 
St 389magán helyiségében Lev.titkár ‘Tutuez Pál Co 
Cadat-Washington St kihez minden a szervezetet érdek 
ö levelek intézendök. Pénztárnak Botos Antal, jegyző 
Abszolon József.

X XXI. osztály. Allegheny, Pa. Üzleti gyü’éseit min­
den hó 4 ik szombatján este 8 órakor, képző gyűléseit 
minden hó 2, 3. szombat este tartja a szervezet magán- 
helyiségében S05 East Sf. Titkár H: Gyékis, lakik 80S 
East St. hová minden a szervezetet érdeklő levelek 
imzendők.

XXXII. osztály: Bridgeport Conn. Lev, titkár Sido 
Aj Neményi, 14» Arch St. Minden vasárnap d. u.t fél 3 
órakor összejövetel. Rendes havi üléseit minden ho első 
vasárnapján d. u. órakor tartja a tínkócy kávéház 
külön termében Pine St. "

XXXIII. oszt. E Chicago Ind Titkár Gyt.rgyik János 
Box 43ö. Üléseit tartja minden lsó I vasárnap d.n. 3 tói 
mindén 3 vasárnap vita és társas összejövetel. Helyisége 
a Szászi-féle Hallban ........... . . -

VI. osztály. Detroit, Mich. Elnök Szabó Imre. Jegyző 
Mészáros János. Pénztárnok Ve.s József lakik 2-bö 
Jefferson Ave P. ü. és lev. titkár Simonty bandor 
8 Wanderbilt Ave. VV. Detroit gyűléseit tartja minden 
bó4-ik vasárnap d. u. 2 órakor 2132 Jefferson A ve. Wes^ 
Detroit, Mich.

VII. osztály. Lynn, lev. és pénzügyititkár Dobrovits 
András, P. O. Box 35.

VIII. osztály. Newark. N, J. Elnök Rörieli .1* 
Pénztárnok Reng Károly lakik 47 Mercer St. Pénzügy 
és lev. titkár; Edison L. 74 So. Orange Ave. Gyűléséit 
tartja minden no 3-ik csütörtökjén 20 West bt. 
Hivatalos ervos dr. L. Weisz 227 So. Orange Ave Ren 
delö órák délelőtt 8—10-ig, délután 1- 3 lg, este6-S-ig 
Minden havi gy űlés előtt való kedden tisztviselő gyűlés.

IX osztály. Buffalo N. Y. Elnök Siuger J alelnök 
Fekete Gy. pénztárnobBuss István levelező titkár Heim 
András, lakik 18 Ranó Street, hová minden az ősz 
lályt érdeklő levelek intézendök Gyűléseit tartja minden 
hó 3-ik vasárnapján. |

X. osztály. Erie, Pa. Elnök Toháti Béla, 
548 West 19th Street. hová minden az osztályt- 
érdeklő levelek cimzendők. pénztáros Stephan György 
orvos Dr. Akermau, lakik 9-ik II W. St. telephon Mutual 
YL1447. Rridgeporii ügykezelő Tóháti Béla. Gyűlés- 
helyiség 831' W 2cd St. Gyűléseit tartja minden hó 1 és 
3-ik szombatján este 8 órakor.

XI. osztály. Orange, N. J. Elnök Szkoknya András. 
Pénztárnok Végeszer János. P. ü. és lev. titkár Pauli k 
Lajos, lakik 239 Wclley St. hová minden az osztályt 
érdeklő levelek küldendők. Jegyző Henrik Frigyes. 
Számvizsgálók NŐltrei* M. es Szkoknya -V. Gyűléseit 
tartja minden hó Illik péntekjén, este 8 órakor, 101 
Nassau St.

XII oszt.Milwaukee,Wiss. Elnök Horváth L., 619 3 st 
Pénztárnok Krimid Károly 588 6th St. Jegyző Marák 
János, 1244National Ave. Pénzügyi titkár Schwartz D. 
Box 61 Cudahy, Wis., hová minden az osztályt érdeklő 
levelek küldendők- Képző gyűléseit tartja mindenhó 
2-ik hétfőjén. Üzleti gyűlését ta^ja minden hó 4-tk 
hétfőjén este 8 órakor helyiségében 055 3rd St.

XIII. oszt. Chicago Ill. P. ü. és lev. titkér Ch. .Teney 
920 Clybourn a venne, hovif minden a hetegsegélyzöt 
érdeklő levelek küldendők..

XIV. oszt Schenectady. Titkár L. Tóth 109 ah Ave. 
Pén/tárnok K. Frantvilin 207 Sunseot St. Jegyző A. 
Baau. Gyűléseit tartja minden hó 3 csütörtökén este 
Kodesch Kár ily termében.

XV osztály East Pittsburg Pa. Elnök IC. Breeder, ;i ü. és 
lev. titkár Székely Imre P, O. B. 232E. Pittsbug Pa. hová 
minden az osztályt érdeklő levelek küldendők; pénztár­
unk Rohulka János P O E. Pittsburg Pa. jegyző Székely 
Imre Orvos Dr. Grandi, Bnuldock Ave., Turtle Creek Pa. 
Gyűléseit tartja minden hó 4-ik vasárnap a délelőtti 
órákbanaz East Pitlsburgi Turner Haliban 

XVI. osztály, St. Louis, Mo. Elnök Weisz Károly 
Pénztárnok kisii Gergely lakik 162 Miller Street, 
Titkár Lahman István lakik 1811 So 3-rd Street, 
hová minden az osztályt érdeklő levelek küldendők 
Orvos Dr Ch. Weinsberg 1531 So. llth St., rendelő orak 
2—4-ig, este 7—8-ig, vasárnap 1—3-ig. Gyűléseit tartja 
minden hó 3-ik keddjén, Grun ez féle Hallban 1500 So. 
3rd Street.

Péter Lajos
„Rákóczi .Hall---hoz czimzett 
Vendéglő. Kávéliáz és Ét terme.

-------4-ik utcza 197, New \ ork--------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT. 
Kitűnő Italok. Kitűnő Italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

vagy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Magyarajku Szoczialisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

FOK. WIUUS“ “6J —   -HZ   —
POUTbÍYgaÍÍtASSAL. tanácsosai és tclviiágosi.á.sal IN- 
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6. sz. 
Fiók-irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J., 

Wharton, N, .1.. - Franklin Furnace, N. 3.

Weisleng Jakab
MAGYAR VENDÉGLŐJE és BOARDING 

HÁZA— 7:22—4Lh St. 
cor. Lloyd St., Milwaukee, Wis.

A magyarok kedvelt találkozó helye.

PLAVECZKY A. I
magyar vendéglős |

20 West St. BJewarK, N. J- |
A M. B. Sz. Vili. osztályának | 
gyűlési helyisége. A magyar $ 
munkásság kedtenc találkozó $ 
helye. Vidéki munkástársak | 
kellő útbaigazítást nyernek. * 

Magyar konyha. |
Szobák műiden időben. ~

Magyar Kávéház és Bllllard- 
Terem

GÁSPÁR KÁROLY 
529 East 5-ik utca,

Avenue A és B között, New York.

FINT A MIHÁLY
BORBÉLY ÉS TODRÁ825

516 E. 6ih Street, New York-

.TOS. BBRLOCK
FÉRFI SZABÓ

1118 Thirteenth Ave. East Oaklud, Gál

XVII. osztály Philadelphia. Pa. Elnök L. Novak, 
Pénztárnok Lo vent hal Mór, J008 Button St. P. ü. titkár 
Bécsi Pál, 119 Green St. Levelező Parker Leo, 948 N. 
Randolph 8t.

XIX. oszt. Pass,lie, N. J. Elnök Tóth Pál. p. ü. és lev, 
titkár B Pollák, lakik 33 Monroe St, hová minden az 
osztályt ‘érdeklő levelek intézendök. Gyűléseit tart ja 
minden hó 2 ik vasárnapján d. u. 4 órakor 2nd Ave. 
Molitorisz Hall-han

XX. oszt. Bridgeport Conn. Levelező titkár Hajnos 
Lajosné 174 Pine Sf Rendes gyűléseit tartja mis den 
hó 3-ik vasárnapján d. u. 3 órakor, a Rákóczi kávéház 
külön termében, 246 Pine St. EltÄk Nainénvi Sándor- 
alelnök és périztárnokBajkó István 174 Pine St.

XXI oszt. San Francisco, Cal. P. ü. titkár^ Dobro 
denka József 1377a Minna St Pénztárnok Elefant A. 
1280 Golden Gate Ave. Gyűléseit tartja minden Ló első 
és 3-ik szerdán este 8 órakor 883 Mr A1 listerSt az 
S. L. P. helyiségében

XXII. oszt. Manayunk. Pa. Pénzügyi es levelező titkár 
Schmith János, lakik 4720 A Időn Avenue. Pénztárnok 
Farkas István.4664 Umbria St. Gyűléseit tart la minden 
hó 3-ik vasárnapján d u 2 órakor a pénztárnok lakásán.

XXIII. Alegheny. Pa, Ti'kár Szvercsányi Pál, 917 
Congmss St, Pénztáros F. Woman. 917 Congress St. 
Gyűléseit tartja minden hó első szombat estéjén 805 
East St. magánbelyiségében

XXIV. osztály. Plainfield N. J- Elnök J. Nagy 
alelnök I. Horváth. ■ pénztárnok P Csuka, titkár D, 
St Horváth P.O. B. 251 Duuellen N. J.« jegyzői. Tóth.

XXV. osztály. Franklin-Furnace, N. J. Titkár A Kiss 
P. O. Box 339. Elnök Nagy Károly.

XXVI. oszt ily. Newark. O. Elnök Turucz Pál, al­
elnök Lakatos József, pénz tárnok' Szabó Orbán, jegyző 
Németh István, levelező- és pénzügyi titkár Németh 
Gábor. 415. kihez az osztályt érdeklő levelek külden 
dök. Gyűlések minden hó 3 ik vasárnapján tartatnak. 
Baltimore St. 389. Kfiion magánhelyiségben.

Bridgeport! Belegs. Szöv. ügykezelösége, ahol tagok 
felvételre jelentkezhetnek. A belépő tagok felvilágosi 
tást kaphatnak Nagy Károly ügykezelőnél, 36% Rutger 
St. Newark, N.J.

7 i , j F - ...... - ------------ *

Katolinjános
FÉNYKÉPÉSZ

3616 H,Broadway. St,Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8 ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na 
gyobbitásolí, gombképek es 
képrámák kaphatók. Kis jegy. 
lcépek 28dili. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Telephone 1027 Orchard.

Or. BIEBER E. 1AJ0S
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave. C és D között New York

üRÜNVALD BÉLA
ELSŐRENDŰ BORBÉLY- ÉS FODRÁSZTERME

635 E. 6th Street, Now York.

0 Tartós és puha bőrből készült szép «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

UNION SHOE CO.“-ná2tf

Ügyes magyar szülésznő
Jergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt. sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline Át sarkán, Chicago, 111. Telefon 
Seeley 3183.

Ave B. cor. 4th st. NEW \ ORK.

MOSÓ-INTÉZETE 
738 E. Uth st. N. V. 

a ruhát elhozni ja s készen házhoz szállítja.
A. GROSSHAHN

w vn)i íl r-llirv/M? in S lei"*

MAGER LÁSZLÓ
MAGYAR

étterem és kávéház 
3729 S. Halsted St.

, CHICAGO, 111.
A So. Side szocialisták kedvelt találkozó helye. 
Jó ételek. - Tiszta szobák. - Felvilágosítással 
szívesen szolgálok. Az elvt. pártfogását kérem,

Legkedveltebb és legnépszerűbb

Magyar Gyógyszertár
a keleti oldalon

ROTH SÁMUEL.
gyógyszertára a Megváltóhoz

125 Ave. A, cor. 8th St., Ne* York,
Hazai és itteni receptek elkészítésére nagymérvű 
ff cyelmet fordítok és a legolcsóbb árban készítem el. 
Hazai importált szerek. J unó paszta, Akacia, Liliom, 
Margit cremek, Liliom, Schilmlszki arckenőcsök. 
Liliom, Siieick és Dr. pross-féle szappan. Blaha 
Lujza és Poudre Boquet stb. Hölgy por. Kallodont. 
Briilantine tubusban. Továbbá Purgó. Mária Celli 
gyomorcseppek. Importált csukamáj olaj, feber 
fenyő szörp és párisi kézfinomitó. Egri viz, sósbor 
szesz, Dr. Kapossy-félehajnövesztőjiOc. 3 üvegül.25. 
China vasbor 75c. 3 üveg $2. — Óv- és kötszerek 
nagy választékban. Postai rendeléseket azonnal tcl-
^^^esitel^i^iéM^lőlege^Jieküldése^jnejletL^^^

-

Bevándorlók- figyelmébeajánlja csklosan berendKe--
ROSTÄSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársiknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
ÉTTERMEM ÉS KÁVÉHÁZAM

a magyarnye'vü öntudatos munkások kedvelt találkozó helye, 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok.

Bel és külföldi pártlapok. FsItßtifiR SMgWzll8tOS8|,

I ■ '


